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EUCHARISTINIŲ KONGRESŲ RUOŠA

LAISVĖS ŠAUKSMĄ 
TEIŠGIRSTA PASAULIS

Lietuvos katalikų Memoran­
dumas su 17 tūkstančių para­
šų Jungtinių Tautų Generali­
niam Sekretoriui ir Sovietų 
kom. part. Generalinim Sek­
retoriui, prašant sąžinės lais­
vės, reikalingas didžiausio iš­
garsinimo laisvajame pasau­
lyje. Didžioji spauda Ameri­
koje, pas mus Australijoje ir 
kitur plačiau ar mažiau tai 
paminėjo. II Pasaulinio Lie­
tuvių Jaunimo Kongreso Ko­
mitetas iš Čikagos kviečia vi­
sus prisidėti prie Jaunimo 
Peticijos parašų rinkimo, už­
sibrėžęs per savo Kongreso ats 
tovus visuose pasaulio kraš­
tuose iki Kongreso surinkti 
pusę milijono parašų ir įteik­
ti Jungtinių Tautų Generali­
niam Sekretoriui, reiškiant so­
lidarumą ir pritarimą Lietuvos 
katalikų reikalavimams. Di­
desnėse lietuvių kolonijose 
Amerikoje ruošiamos demons­
tracijos, kaip Čikagoje, Det­
roite ir kitur, sulaukiant žy­
mių valdžios žmonių net ir 
vyskupų.

Šiuo metu mūsų ALK Fede­
racijos Valdyba ruošia Me­
morandumo vertimus, kaip jie 
ET .TOS buvo patiekti praėju­
sios savaitės Tėviškės Aiduo­
se ir kreipsis į visus Australi­
jos vyskupus, prašydama vie­
ną sekmadienį visose bažny­
čiose paskelbti Maldų Dieną 
už persekiojiamus Lietuvos 
katalikus. Kreipsis į Australi­
jos katalikų savaitraščius bei 
pasaulietiškus dienraščius, pri 
statydama Memorandumo ang 
lų kalba vertimus. Jei Memo­
randumą pasirašę virš 17 tūk­
stančių tikinčiųjų nebijojo sa­
vo asmeninės laisvės neteki­
mo ir naujų bolševikų repre­
sijų, tai mūsų laisvėje gyve­
nančiųjų uždavinys, tą mūsų 
brolių ir sesių skundą kiek 
tik įmanoma plačiau pasauly­
je paskleisti ir išgarsinti, kar­
tu meldžiant Auščiausiojo, 
kad pavergtoje Tėvynėje per­
sekiojimai švelnėtų ir paga­
liau būtų sulaukta pilnutinė 
laisvė ir tiesos pergalė.

Kiekvienas iš mūsų turi ži­
noti, kur lietuvis verkia, kur 
skriaudžiamas, kad matytume 
katrą brolį reikia gelbėti ir 
kurio reikia prašyti pagalbos, 
norint apginti Tėvynę. Čia pri 
simename dar anais laikais, 
kai be galo energingas Mar­
tynas Yčas išgavo Romoje po­
piežiaus Benedikto XV audi­
enciją, kurioje jis kėlė reika­
lą paskelbti pasaulio katalikų 
bažnyčiose dieną aukoms rin­
kti nukentėjusiems nuo Pir­
mojo pasaulinio karo lietu­
viams ir toji Lietuvių Diena 
Popiežiaus buvo paskelbta 
1917 m. gegužės 20, turėjusi 
nemažos ir propagandinės rei­
kšmės.

Kai “Sovietų saugumo orga­
nai grąsinimais, areštais ir 
geležiniais antrankiais nutrau 
kė visos Lietuvos memorandu­
mui masinį parašų rinkimą”, 
tai mūsų pareiga jį tęsti, kad 
memorandumas pasiektų sa­
vo tikslą !

— Futbolo rungtynėse tarp 
Bendigo kalėjimo kalinių buvo 
pastebėta, kad iš aikštės prany­
ko du žaidimų teisėjai Paska 
ir Szabo, vienas nuteistas 10 
metų už ginkluotą plėšikavimą, 
antras — įsilaužėlis. Pasirodė, 

’kad jie, nelaukę žaidimo pabai­
gos, šoko per tvorą į laisvę.

POLITINE APŽVALGA
• Nixono administracija mano, kad blokados įvedimas yra 

teisingas žygis. • Sovietai pageidauja Nixono atvykimo į

Maskvą. • Malagazijoje užkertamas kelias valdžiai nuversti.

• Sadat aiškinasi dėl draugystės su Sovietų Sąjunga.

Uostus užblokavus
JAV-bėms paskelbus, kad Šiau 

rėš Vietnamo uostai užblokuoja­
mi,vienas kitas Sovietų laivų 
nuo Vietnamo pasisuko atgal. 
Vėliau Maskvos radijas prane­
šė, kad astuoni Sovietų prekių 
laivai yra kely į Haiphongą. Iš 
to daroma išvada, kaip Londono 
“Sunday Observer” korespon­
dentas iš Maskvos praneša, kad 
Sovietų minų gaudymo laivai 
planuoja pralaužti JAV blokadą. 
Yra žinių, kad Sovietų karo lai­
vai: kreiseris ir naikintojas 
plaukia pietų link iš Japonijos 
jūros. Sovietų jūrininkai iš už­
blokuoto Haiphongo uosto pra­
nešė Maskvai, kad JAV minos 
ir bomlbos nesulaikys jų laivų.

JAV jūros operacijų vadas
admirolas Moorer paskelbė, kad 
pirmieji blokados vaisiai yra 
geri, nes Hanojaus naftos at­
sargos labai nukentėjo. Aprū­
pinimo linija vamzdžiais iš Vin- 
ho uosto liko sunaikinta. Kito 
pareigūno pasakymu, JAV bam­
bos tik per 3 dienas padarė to­
kių sunaikinimų, kad visa Šiau­
rės Vietnamo geležinkelių sis-

Daugiau teroro
Ulstery, Belfaste, pradėta 

nauja teroro banga. Protestan­
tai ėmėsi atviros smurto akci­
jos. Jos buvo laukta ir kartu 
bijotas!. Katalikų dominuoja­
mame Ballmiurphy distrikte 
Kelly aludėje sprogo bomba, 
užmušdama du ir sužeisdama 60 
žmonių. 10 min. vėliau šauliai 
atidarė ugnį prieš susirinkusią 
katalikų minią ir nušovė britų 
kareivį ir 3 civilius. Nakties me­
tu protestantų ir IRA šauliai su­
sišaudė savo tarpe pirmą kartą. 
Pirmą kartą ir įbritai šaudė į 
abi puses ir buvo apšaudomi 
irgi iš abiejų pusių. Per savait­
galį iš viso buvo nušauta 9 as­
menys.

Madagaskaro saloje, kuri yra 
Indijos vandenyne apie porą 
šimtų mylių į rytus nuo Afrikos 
su 5,5 mil. gyventojų, įvesti ypa 
tingosios padėties suvaržymai 
po susirėmimų tarp studentų ir 
valst. saugumo pajėgų, kada 
žuvo 20 asmenų ir sužeista apie 
400. Apie 400 suimta Tananari­
ve, Malagazijos respulbl. sosti­
nėje. Prezid. Tsirinana, įve­
dęs suvaržymus, paskelbė, kad 
komunistų agitatoriai sėja ne­
santaiką.

LIETUVIŲ BENDRUOMENĖS SURUOŠTAS 
PRIĖMIMAS JAV KONGRESO NARIAMS

Daugiaui kaip 450 kviestinių 
svečių, kurių tarpe JAV 25 se­
natoriai ir apie 40 Atstovų Rū­
mų narių šiomis dienomis da­
lyvavo JAV Lietuvių Bendruo­
menės surengtame priėmime 
Kongreso nariams, įvairiomis 
progomis parėmusiems Lietu­
vos Laisvės bylą. Priėmimas 
įvyko Vašingtone puošnioje Ka- 
pitolio salėje, esančioje šalia 
Senato posėdžių patalpos. Ja­
me dalyvavo taip pat amerikie­
čių spaudos bei televizijos ats­
tovai, Kongreso pareigūnai, 
Vašingtono lietuviai. Didieji

XVII METAI

tema negalėtų veikti per 6 se­
kančius mėnesius. Sunaikinta 
visa eilė tiltų. 80 mylių nuo Ha­
nojaus sunaikintas “Drakono 
žiaunos” tiltas, išsilaikęs 7 me­
tus nuo sunaikinimo ir buvęs 
JAV lakūnams kietu riešutu pa- 
taikyti. Geležinkelių ryšys su 
Kinija nutrauktas.

— Didžiausi pinigai skiriami 
ginklams žmogui sunaikinti. 
Prancūzija 1971-72 m. pardavė 
kitiems kraštams ginklų už 
1.125 mil. dol., t. y. 45 mil. dol. 
mažiau, negu ankstyvesniais 
metais.

Nixon Maskvai
Helsinky jau prieita svarbaus 

susitarimo S.A.L.T. posėdžiuose 
dėl antibalistinių raketų ar po- 
vand. laivų apribojimo. Sovie­
tams reikia išplėsti prekybą su 
JAV ir reikia gauti įvairių elek­
troninių aparatų, kurie buvo už­
draustų dalykų sąraše. Šiuo me 
tu Sovietai, kaip ir JAV, neno­
ri nei karšto, nei šalto ikaro ir 
normalių tarpusavio santykių. 
Kad taip yra parodo Sovietų 
užs. prekybos ministerio Pato- 
ličevo ir ambasadoriaus Va­
šingtone Dolbrynino atsilanky­
mas pas Nixoną, kuris įvyko 
draugiška nuotaika, net su šyp­
senomis. Prie Nixnd blokados 
pasisekimo prisideda ir JAV 
tautos daugumos pritarimas 
griežtoms priemonėms. Šiaurės 
Vietname užblokuoti ne tik uos-

Yra skirtingumų
Egipto prezid. Sadat prisipa­

žino, kad yra nuomonių skirtin­
gumo su Sovietais, bet jo vizitas 
į Maskvą yra pavyzdys Sovie­
tų — Egipto bendradarbiavimo. 
Betgi, skirtingumai, — jis sako, 
gali pasitaikyti kiekvienuose 
namuose. Jis smerkė kritikus 
krašte ir užsieny, kurie puola 
jo artimus ryšius su Sovietais. 
Jis pagrasino smarkiomis baus­
mėmis tiems, kurie imtųsi jam 
priešingos akcijos. Jis neslėpė, 
kad gavo peticiją, nukreiptą 
prieš Sovietus. Kodėl puolama 
Sovietų Sąjunga, bet nepuolama 
Amerika? — 'klausė jis.

JAV sostinės laikraščiai, kaip 
“Washington Post” ir kiti, pla­
čiai aprašydami lietuvių su­
rengtas vaišes, nurodė, jog tai 
pats pirmasis tokios rūšies pa­
rengimas iš tautinių JAV ma­
žumų pusės, surengtas pačia­
me JAV Senate.

> — "L'Unita", Italijos komu­
nistų partijos dienraštis, kovo 
29 laidoje niršo, kad Italijos vals­
tybinė televizija 25 proc. žinių 
skyrė iškelti katalikų persekio­
jimui Lietuvoje.

Rašo S. MILIUS

Ramesnes žinios 
iš frontų

Iš kovos frontų ateina žinios, 
kad kai kur frontų padėtis kry­
psta į sąjungininkų pusę. Kon- 
tumo fronte, kur raudonieji ban 
do perkirsti Pietų Vietnamą į 
dvi dalis, pietvietnamiečiai at­
muša priešą. Atkovojo vieną 
karo bazę. Vienų laiku iš 12-kos 
puolusių šarvuočių sunaikino 
10. JAV lėktuvai visą laiką vei­
kia. Šiaurėje buvo apnaikintas 
priešo 66-tasis pulkas ir atko­
vota dalis priešo okupuotos te­
ritorijos Quanlg Tri srity. JAV 
malūnsparniai pergabeno 1.400 
Pietų Vietnamo karių į pagal­
bą. Po pusantro mėn. kovų An 
Loco miesto viduje ir apie jį, 
58 mylių nuo Saigono, pietviet- 
namiečių daliniai vis dar turi 
atlaikyti smarkų priešo spaudi­
mą. Australai pasiruošę iš Sai­
gono išgabenti 240 savo žmonių, 
jeigu tik Saigono padėtis pasi­
darytų rimtesnė.

reikalingas
tai, bet ir kai kurios upės ar ka­
nalai sutrukdyti priešo fronto 
aprūpinimą ginklais ir reikme­
nimis.

Pietų Vietnamo prezidentas 
Thieu įvedė ypatingosios padė­
ties priemones. 17 metų jaunuo­
liai šaukiami į kariuomenę ko­
vai, 39-43 m. amž. vyrai pašau­
kiami tarnybai, bet ne kovos li­
nijoms. Universitetai ir tech­
nikos institutai laikinai uždaro­
mi ir mokslo studijos nutraukia­
mos visiems, o ne tik šaukia­
miems studentams. Thieu nuo­
mone, universitetai yra nera­
mumų lizdai. Demonstracijos ar 
protesto lapelių dalinimas grie­
žtai uždrausta.

T r u m p a i
— Pasaulis vėl užgirdo jaudi­

nančią žinią, kad dešiniųjų pa­
žiūrų prezidentinis kandidatas, 
Alabamos gubernatorius' Geor­
ge Wallace pasidarė smurtiš­
kos Amerikoje tradicijos auka. 
Latrely, Marylande, kada jis 
po rinkiminės kompanijos mi­
tingo kalbėjosi su žmonėmis 
minioje, keliais revolvėrio šū­
viais jis buvo peršautas. Po 5 
vai. operacijos paaiškėjo, kad 
šis politikas gyvens, tačiau ga­
li visam gyvenimui likti invali­
du, nes jo koja lieka paraližuo- 
ta. Viena kulipka, kuri įstrigo 
netoli nugarkaulio, tuo tarpu ne 
gali būti išimta. Peršauti, bet 
nepavojingai, jo palydos sargy 
biniai.

Pasikėsintojas 21 m. baltos 
rasės jaunuolis Arthur Bremer. 
Jis turėjo prisisegęs Wallace 
šalininkų kompanijos ženklą. 
Gyveno pasišalinęs nuo tėvų 
namų. Po šaudymo žmonės iš 
minios užpuolė jį, parbloškė ir 
gerokai apdaužė.

— Per Malakos sąsiaurį plau­
kią laivai turi prieš tai praneš­
ti Malaizijai, kad jų perplau- 
kimas yra grynai taikingas. bei socialinį teisingumą.

PASAULIO LIETUVIŲ 
JAUNIMO KONGRESAS 1972

„MYLĖKITE VIENS KITA, KAIP AŠ JUS

Eucharistinis kongresas yra 
viso pasaulio dvasiškuos ir pa­
sauliečių sąskrydis gilinti moks­
lą apie švenč. Sakramentą ir 
puoselėti jam pamaldumą. Pas­
kiri eucharistiniai kongresai 
gali pasirinkti ir kitokias temas. 
Pavyzdžiui, 39 kongrese', kuris 
vyko-1968 metais Pietų Ameri­
koje, Kblumibijos sostinėje Bo­
gotoje, daug dėmesio buvo at­
kreipta ekumeniniams klausi­
mams ir pabrėžta Bažnyčios 
reikšmė mūsų dienų bendruome­
nėje. Be to daug laiko buvo ski­
riama Pietų Amerikos ekonomi­
nių ir politinių aktualiųjų klau­
simų sprendimui. Suvažiavime 
dalyvavusieji vyskupai išleido 
bendrą ganytojišką laišką so­
cialinėms teisėms ginti, ragin­
dami šiame kontinente pravesti 
svarbias ir būtinas reformas. 
Planuojamas 40-sis tarptautinis 
eucharistinis kongresas Melbour 
ne pavadintas “tautų kongresu” 
ir jo vienas iš pagrindinių užda­
vinių bus spręsti ekonomiškai 
atsilakusiųjų tautų problemas 
šiame kontinente ir užjūriuose.

Per paskutiniuosius 90-tį me­
tų iš viso buvo suruošti 39 eu­
charistiniai kongresai. Jie da­
bar vyksta kas ketvirti metai. 
Pirmasis eucharistinis kongre­
sas įvyko 1881 metais Lille mies 
te Prancūzijoje. Eucharistinių 
kongresų iniciatore laikoma pa­
maldi prancūzė Marija Tami- 
sier. Ji stebėdama 19 šimtmečio 
pabaigoje vis dažnesnius kon­
gresus politikos, medicinos, tei­
sių ir kitų mokslo sričių prob­
lemoms spręsti, kuriuose kas 
kart dalyvaudavo daug moks­
lininkų bei kitų įžymybių, gal­
vojo — kodėl nesuruošti naudin­
gus, pamokančius ir inspiruo- 
jaučius kongresus ir dvasinėje 
srityje, pavyzdžiui Švenč. Sak­
ramento pagerbimui ir mokslui 
apie eucharistinį Išganytoją pa­
gilinimui. Tą savo idėją ji pra­
dėjo viešai skleisti, skirdama 
jos įgyvendinimui daug laiko, 
triūso ir energijos. Taip atsira­
do vienas iš svarbesnių Bažny­
čios užsimojimų, kuris laiko bė­
gyje ne tik nenustojo reikšmės, 
bet vis labiau išjudina visą krik 
ščioniškąjį pasaulį. Marija Ta- 
misier neturėjo Bažnyčioje jo­
kio oficialaus posto, o vis tik su­
gebėjo išjudinti savo dienų ir 
net busimųjų amžių popiežius, 
vyskupus ir visą dvasiškiją bei 
įvairių kraštų pasauliečius kon­
gresų organizavimui.

Pirmasis eucharistinis kon­
gresas įvyko Lille miestelyje, 
bet jis nebuvo gausus. Jame da­
lyvavo vos du vyskupai ir 500 
tikinčiųjų. Tačiau 1882 metais 
surengtasis kongresas jau sutel-

BAŽNYČIA NESURIŠTA 

SU JOKIA PARTIJA

Popiežius Paulius VI-sis šeš­
tadienį audiencijoje priėmė 
krikščionių demokratų sąjū­
džio europinės .unijos centro 
komiteto narius, susirinkusius 
Romoje specialiai konferenci­
jai. “Katalikų Bažnyčia — pa­
reiškė ta proga Paulius VI-sis, 
— nėra surišta siu jokia politine 
sistema ar politine partija. Baž­
nyčia nėra pašaukta aprobuoti 
tą ar kitą programą ar nurody­
ti atitinkamas veikimo priemo­
nes. Ji tik nurodo piliečių ir po­
litinių veikėjų sąžinėms pagrin­
dinius principus, kurie yra bū­
tinai reikalingi, siekiant įgy­
vendinti teisingą, pastovią ir 
veiksmingą politiką, galinčią 
garantuoti žmonių bendruome­
nės ir atskirų asmenų pažangą. 
Tų pagrindinių principų tarpe 
Paulius VI-sis krikščionių de­
mokratų veikėjams nurodė bū­
tiną reikalą ginti laisvę, atski­
rų asmenų iniciatyvą, 
pagrindines asmens ir šeimos 
teises, derinant jas su visuoti­
nės gerovės reikalavimais ir 
ugdant visuomenėje solidarumą 

kė virš 5000 žmonių. Kongresų 
idėjos iniciatorė mirė 1910 me­
tais, sulaukusi iš viso 20 eucha­
ristinių kongresų savo amžiuje. 
Jie vyko paprastai garsiose 
sostinėse kaip Paryžiuje, Ro­
moje, Londone, Jeruzalėje ir 
kitur. Į šiuos pasaulinio masto 
kongresus paskirų tautų vadai 
siųsdavo savo delegacijas, o -po­
piežiai — kardinolą — legatą. 
Į paskutiniuosius du kongresus 
atvyko net pats popiežius Pau­
lius VI. Jis žada atsilankyti ir 
40 eucharistiniame kongrese 
Melbourne.

40 tarptautinis eucharistinis 
kongresas bus jau antrasis šia­
me kontinente 45 metų bėgyje. 
Pirmasis vyko 1928 metais Nau­
josios Valijos sostinėje Sydnė- 
juje kaip 29 eucharistinis sąs­
krydis. Tai buvo didelis įvykis 
Australijai ir reikšmingas pa­
čiam Sydnėjui. Čia tenka pami­
nėti bent du reikšmingesnius 
faktus iš ano kongreso, būtent, 
taip vadinamąsias “naktines 
pamaldas”, kada Sydnėjaus di­
džiulėje sporto aikštėje susitel­
kė virš 100.000 vyrų. Kiekvienas 
jų su liepsnojančia žvake ranko­
je pareiškė savo tikėjimą ir iš­
tikimybę eucharistiniam Išgany 
tojui. Tačiau kongreso kulmina 
cinis punktas buvo grandiozinė 
procesija Švenčiausiojo garbei, 
besitęsianti nuo šv. Patriko Ku­
nigų Seminarijos, Menli prie­
miestyje, iki švenč. Marijos ka­
tedros, kai šia proga Sydnėjaus 
aikštes ir gatves užplūdo pus- 
milijoninė minia.

Ruošos darbai 40 eucharisti­
niam kongresui Melbourne šiuo 
metu vyksta pilnu tempu. Pasi-

Šv. Patriko Katedra. Melbourne

40 TARPTAUTINIO EUCHARISTINIO 
KONGRESO OFICIALUS ŽENKLAS

Apskritimas centre simboliškai vaizduoja Eucharistiją' os­
tijos formoje, kartu primena žemės rutulį, atsižvelgiant į Kon­
greso tarptautinį pobūdį. Išorinės storos linijos simbolizuoja 
šv. Mišių taurę, kurios vidus skirtas ostijos laikymui. Storo­
sios linijos savo susitinkančiam ir kylančiam judesyje vaizduo­
ja tikinčiųjų vienas su kitu susitikimą Melbourne. Visas sim­
bolis vaizduoja ir žmogaus virš galvos iškeltas rankas Dievo 
garbinimui.

Šis Kongreso simbolinis ženklas yra registruotas, kad bet kur 
pasaulyje jis gali būti spaudoje panaudotas tik gavus Kongre­
so organizatorių leidimą. Tėviškės Aidų redakcija iš organi­
zatorių gavo šią klišelę, paženklinti Kongreso žinias ir kitą 
mažesnę — skirtą Kongreso Maldos lietuviškojo vertimo lape­
lių atspausdinimui. Toks yra oficialus Kongreso ženklo aiški­
nimas, atspausdintas "Congress News".

Kongreso šūkis yra paimtas iš Kristaus žodžių, pasakytų 
Paskutinės Vakarienės metu: "MYLĖKITE VIENAS KI­
TĄ, KAIP AŠ JUS MYLĖJAU". Šį Kongreso šūkį parinko 
popiežius Paulius VI.

MYLĖJAU“

ruošimo darbai vyksta dviem 
kryptim — dvasinio atgimimo 
ir administracinėje srityje. 
Administraciniai organai plačiu 
mastu rūpinasi svečių priėmi­
mu ir jų apgyvendinimu kon­
greso savaitėje 1973 m. vasario 
18 iki vasario 25 d.

Eucharistinio kongreso rėmuo 
se organizuojamos dažnai pili­
grimų procesijos, kurios yra 
surištos su naktine Švenčiau­
siojo adoracija ir iškilmingo­
mis pamaldomis įvairiose mies­
to bažnyčiose. Šiemet mūsų tau­
tiečiai dalyvavo tokiose procesi­
jose jau bent tris kartus. Viena 
iš įspūdingiausių procesijų 
su organizuotu ir skaitlingu mū­
sų lietuvių dalyvavimu vyko 
prieš Verbų sekmadienį, Mel­
bourne, kai mūsų tautiečiai pili­
grimų kryžium nešini, skautų 
ir tautiniais rūbais pasipuošiu- 
sių moterų lydimi, žygiavo did­
miesčio gatvėmis nuo šv. Pat­
riko katedros iki šv. Jono baž­
nyčios. Čia buvo laikomos iškil­
mingos pamaldos ir vyko nakti­
nė Švenčiausiojo adoracija. Ge­
rai organizuotoje eisenoje buvo 
lietuviškai kalbamas Rožančius. 
Pamaldose koncelebravo lietu­
vių kapelionai. Mišiose įspū­
dingai giedojo Mėlbourno lietu­
vių parapijos choras. Paminė­
toji procesija ir pamaldos buvo 
vienas iš pakiliausių momentų 
pasiruošiamoje programoje eu­
charistiniam kongresui.

Visam eucharistiniam kon­
gresui, kas liečia lietuvius, va­
dovauja ALK Federacijos val­
dyba.

Kun. S. Gaidelis, S.J.
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Kristus Kryžiuojamas Lietuvoje
Detroito lietuviai, norėdami 

išreikšti savo solidarumą Lie­
tuvos tikintiesiems ir paremti 
17-kos tūkstančių Lietuvos ka­
talikų skundą Jungtinėms Tau­
toms dėl sąžinės laisvės varžy­
mų, surengė Detroito miesto 
centre Iviešą demonstraciją. 
Aįpie pusę demonstracijos daly­
vių sudarė lietuviškasis jauni­
mas — studentai, akademikai, 
lituanistinių mokyklų mokiniai, 
jaunimo organizacijų atstovai. 
Tūkstančiai amerikiečių praei­
vių stebėjo lietuvius, tvarkingai 
žygiuojančius pagrindinėmis 
miesto centro gatvėmis. De­
monstrantų nešami plakatai ir 
praeiviams dalinami lapeliai iš­
kalbingai liudijo apie religijos 
varžymus Lietuvoje. “Pavergė­
jas sako, jog Dievas yra miręs 
— 17-ka tūkstančių lietuvių sa­
ko — ne’!”, “Kristus yra kry­
žiuojamas Lietuvoje”, “Religi­
jos persekiojimas Lietuvoje 
turi būti sustabdytas”.

Tokie ir panašūs šūkiai atk­
reipė svetimtaučių dėmesį Det­
roito miesto centre. Eisenai pa­
sibaigus, demonstracijos daly­
viai susirinko Kennedy aikštė­
je. Čia kalbas pasakė šv. Anta­
no lietuvių parapijos klebonas 
kun. Valteris Stankevičius ir 
įvairių tautų atstovai, atėję iš­
reikšti lietuviams savo solida­
rumą ir paremti teisėtus lietu­
vių reikalavimus. Kalbėtojų 
tarpe buvo kandidato į Jungti­
nių Amerikos Valstybių prezi­
dentus, senatoriaus Humphrey, 
atstovas, buvęs amerikiečių 
ambasadorius Lenkijoje, Gro- 
nowski. Po kiekvienos kalbos
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lietuviškasis jaunimas skaitė 
maldas už persekiojamą bažny­
čią. Daugelis demonstracijos 
dalyvių laikė rankose iškėlę di­
dėlius medinius kryžius. Det­
roito lietuvių žygį už religijos 
laisvę Lietuvoje savo dalyva­
vimu pagerbė didelis vietos lie­
tuvių bičiulis, amerikiečių vys­
kupas Gumgleton, kuris savo 
kalboje priminė katalikiškos lie­
tuvių tautos kančias ir ištikimy­
bę tikėjimui ir sukalbėjo maldą 
už visus persekiojamus krik­
ščionis.

DETROITE STATOMA NAUJA

LIETUVIŲ BAŽNYČIA

JAV Detroito vyskupijos baž­
nytinė vadovybė patvirtino Die­
vo Apvaizdos lietuvių parapijos 
naujos bažnyčios planus. Prie 
tos bažnyčios bus ir kultūros 
centras. Davė leidimą pradėti 
statybas ir projekto užbaigimui 
sutiko duoti 100.000 dolerių pas­
kolą. Visa statyba kainuos apie 
800.000 dolerių. Klebonija jau 
baigta. Šiuo metu prasideda ir 
pati bažnyčios statyba. Parapi­
jiečiai bus tik lietuviai. Projek­
tą sukūrė architektas Alfredas 
Kulpa — Kulpavičius iš Toron­
to. Projekto vykdytojas archi­
tektas Albertas Kerelis iš Čika­
gos.

Vatikanas: Popiežius Paulius 
VI gegžuės 3 d. po bendros au­
diencijos Vatikane priėmė 2.000 
įvairių mokyklų moksleivių, ku­
rių dauguma buvo priėmę pirmą 
jąKomnuiją. Tėviškam žodyje 
Paulius VI-sis pasidžiaugė jų 
apsilankymu ir palinkėjo, kad 
Jėzus būtų visados jų dvasios 
šviesa ir jų širdies meilės liep­
sna. Kristaus atėjimas į širdį 
kiekvienam yra džiaugsmo ir 
laimės šaltinis. Kiekvienas pri­
valo sakramentinį ryšį su Jė­
zumi didinti, ugdyti ir visą gy­
venimą puoselėti, aktyviai daly­
vaujant religiniame, bažnytinia­
me ir liturginiame gyvenime.

Priespaudq vadina laisve JAV Katalikų Auklėjimo Kongresas
Sovietų režimas Lietuvoje, 

užuot patenkinęs teisingus Lie­
tuvos 'katalikų reikalavimus su­
teikti jiems daugiau religinės 
laisvės, bando įtikinti svetimuo­
sius, jog toji laisvė lietuviams 
esanti užtikrinta, rašo Čikagos 
lietusių dienraštis “Draugas” 
vedamajame “Propaganda ir 
faktai apie religiją Lietuvoje”. 
Dienraštis komentuoja sovietų 
žinių agentūros TASS paskelb­
tą Vilniaus kapitulos vikaro prel. 
Krivaičio pareiškimą apie 'kata­
likų padėtį Lietuvoje. Tikėtume 
prelato (Krivaičio pareiškimu, 
jeigu jis būtų atspausdintas pa­
čių katalikų Lietuvoje laisvai 
leidžiamame laikraštyje. Ta­
čiau katalikų spaudos Lietuvoje 
nėra. Lietuvos katalikai tegali 
oficialiai (prabilti per sovietų 
valdžios kontrolėje esančią TASS 
žinių agentūrą. Kaip galima kal­
bėti apie religijos laisvę krašte, 
kuriame negali pasirodyti joks 
religinis laikraštis, kur nelei­
džiama spausdinti religinių kny­
gų, išskyrus vieną kitą mal­
daknygę, skirtą daugiau užsie­
niui, negu krašto tikintiesiems. 
Kaip galima kalbėti apie religi­
nę laisvę krašte, kuriame nega­
li veikti jokia religinė organiza­
cija, 'kur Bažnyčiai uždrausta 
vykdyti paties Kristaus paskelb­
tuosius labdaros darbus? Kokia 
gali būti religinė laisvė krašte, 
kuriame kunigai yra uždaromi 
į kalėjimą už vaikų religinį mo­
kymą.
Dabartinėje Lietuvoje skelbia­
ma, kad Bažnyčia esanti atskir­
ta nuo Bažnyčios. Tačiau visus 
religinius reikalus Lietuvoje 
tvanko valdžios pareigūnas ate­
istas, kuris veikia griežtoje sve­
timos valstybės kontrolėje. Jei­
gu sakoma, kad Bažnyčia Lie­
tuvoje esahti atskirta nuo vals­

Adomas Mickevičius

MERGELE ŠVENTA !
Mergele ševnta, Čenstachavą kur globoji 

Ir Vilniuj Vartuose Aušros kur spinduliuoji, 
Kuri gini nuo priešo pilį Naugardėlio 
Su tikinčiais jos žmonėmis! kuri vaikeliui 
Man teikeis sugrąžinti prarastą sveikatą, 
Kai motinėlės verkiančios Tau paaukotas 
Praverti vėl apmirusias akis galėjau, 
Šventovėn Tavo slenkstį peržengti skubėjau 
Tiesiog, kad Dievui padėkočiau už grąžintą 
Sveikatą stebuklu. Nešk j mūs žemę šventą, 
Nešk iškankintą sielą į kalvas miškuotas, 
į tolimus plačius žaliųjų pievų plotus 
Pas mėlynąjį Nemuną, kur dirvos šviečia 
Išmargintos javais, brandina aukso kviečius, 
Besidabruojančius rugius, kur ugdo diegą 
Kaip gintaras garstyčių, grikių tartum sniegas, 
Kur dobiliukai žydi lyg mergaičių skruostai, 
Kur visa žalios ežios kaspinu apjuosia. 
Ir tik kur nekur kriaušė tykiai, tykiai rymo...

tybės, tai tokiu pat pagrindu 
nuo valstybės turėtų būti ats­
kirtas ir ateizmas. Gi taip nėra. 
Ateizmą skelbianti spauda, ate­
izmo mokyklos yra išlaikomos 
iš (visų krašto piliečių, taigi ir 
iš katalikų, surinktais pinigais. 
Visos valstybinės priemonės 
yra pavestos ateizmo tarnybai. 
Visuose Lietuvos laikraščiuose 
leidžiama šmeižti tikinčiuosius, 
užpuldinėti dvasiškiją, bet į 
tuos šmeižtus katalikai neturi 
galimybės atsakyti. Tokia da­
bartinėje Lietuvoje yra vadina­
moji religijos laisvė. Patys fak­
tai paneigia sovietų žinių agen­
tūros platinamus teiginius apie 
religijos padėtį Lietuvoje.

VATIKANAS GERAI ŽINO

APIE LIETUVĄ

Lietuvių katalikų protestai 
nėra Vatikanui staigmena, pa­
reiškė Vatikano spaudos direk­
torius Alessandrini, spaudos 
konferencijoje komentuodamas 
septyniolikos tūkstančių Lietu­
vos katalikų raštą Jungtinių 
Tautų generaliniam sekreto­
riui. Kalbamas raštas per Mask 
vą slaptais kanalais kovo mėne­
sio gale pasiekė Vakarus. Ale- 
ssanldrini pažymėjo, kad Vati­
kanui yra labai gerai žinoma 
Lietuvos katalikų padėtis. Jis 
šia proga priminė, jog prieš dvi 
savaites jis pats parašė straip­
snį savaitraščiui “L’Osservato- 
re della Domenica” apie dviejų 
Lietuvos kunigų nuteisimą už 
vaikų mokymą religijos. Tokie 
kunigų nuteisimai, pareiškė 
Alessandrini, aiškiai parodo So­
vietų pastangas sukliudyti ku­
nigams jų 'kunigiškos misijos at­
likimą.

Praeitą savaitę Philadelphi- 
joje JAV-se baigėsi visuotinis 
“Tautinės katalikų auklėjimo 
draugijos” kongresas, kuriame’ 
dalyvavo apie 10.000 katalikų 
tėvų ir mokytojų, kurių tarpe 
buvo ir nemaža lietuvių atsto­
vų. Balandžio 6 d. kongrese 
kalbėjo JAV prezidentas Nixo- 
nas, kuris nutarė kreiptis į Ame 
rikos kongresą, reikalaudamas 
patvirtinti įstatymo projektą, 
teikti finansinę paramą katali­
kų privačioms mokykloms.

“Esu neatšaukiamai pasiry­
žęs ginti principą — pareiškė 
JAV-ių prezidentas — kad Ame­
rikai yra būtinai reikalingos 
privatinės mokyklos ir kad jos 
turi gauti atitinkamą finansinę 
paramą. Čia JAV-ių preziden­
tas nurodė, kad parapijinių ir 
kitų mokyklų galimas užsidary­
mas iššauktų katastrofą švieti­
mo srityje ir pareikalautų iš 
valstybės apie trijų milijardų 
dolerių papildomų išlaidų. Ka­
talikų mokyklos Amerikoje yra 
labai aukšto lygio — pareiškė 
prezidentas. Jos turi nepapras­
tos reikšmės visame Amerikos 
gyvenime. Dėl to aš atvykau 
čia į (šitą katalikų mokyklų 
draugijos kongresą asmeniškai 
pareikšti, kad mano įsipareigo­
jimai turės būti įvykdyti. JAV-ės 
pripažįsta tėvams teisę laisvai 
pasirinkti mokyklas. Privačios 
mokyklos duoda tėvams galimy­
bę pasirinkti mokyklas pagal 
savo įsitikinimus ir valstybė

JEIGU NE Aš, TAI
Vienas iš “Draugo” redakto­

rių, sielodamasis lietuviškojo 
gyvenimo nesklandumais, ši­
taip rašo:

Jau daug kartų buvo pedago­
gų kartota, kad nepriekabiau­
jančiam, besišypsančiam žmo­
gui yra daug lengviau žemėje 
gyventi. Besiskundžią savo ne­
sėkmėmis ir beskundžią kitus, 
amžinai reiškią nepasitenkini­
mą, apsunkina daugelį visuome­
ninių darbų. Lietuvių visuome­
ninis, politinis ir kultūrinis dar­
bas būtų lengviau įmanomas, jei 
nebūtų pavydo, savitarpio nesu­
tarimo, troškimo tiesusi tarimo, 
bet vyravimo, reikalavimo verto 
ar dažnai ir nelabai verto pripa­
žinimo. Būtų geriau, jei nebūtų 
reikalai statomi ultimatyviai, 
— jeigu ne aš, tai tas darbas 
niekai. Šiaip neapykanta yra 
nieko gero neduodąs stovis. Pyk 
čiu žalojama dvasinė ir net fi­
zinė žmogaus būsena. Kinie­
čiai teigia, kad toji Ugnis, kuri 
uždegama priešui deginti, daž­
nai apdegina jus pačius. 

yra įpareigota šiuos įsitikini­
mus respektuoti. Be to, priva­
čios mokyklos geriausiai išug­
do moksleivių dvasioje pagarbą 
didžiosioms gyvenimo vertybėms 
ir suteikia tvirtą dvasinį pagrin­
dą.

JAV-ių prezidentas Nixonas 
pabrėžė, kad nė viena mokykli­
nė sistema, viešoji valstybinė ar 
privačioji, negali krašte turėti 
sau monopolio. Tai būtų prie­
šinga laisvo pasirinkimo princi­
pui ir mokyklos netektų esminio 
paskato lenktyniauti ir tobulin 
ti beiatnaujinti mokymo meto­
dus. Monopolistinė mokykla 
neišvengiamai veda į vidutiniš­
kumą ir vienodumą, kurio Ame­
rikos tauta negali pakęsti. Ame­
rikiečiai ir jų vyriausybė nie­
kuomet neleis — pareiškė Ame­
rikos prezidentas, kad dėl fi­
nansinių sunkenybių pranyktų 
krašte privatinės mokyklos. Vie 
šosios, valstybinės mokyklos, 
neturi jokio pagrindo bijoti kon­
kurencijos, nes jos tik laimi iš 
privačių 'mokyklų rodomos ini­
ciatyvos ir daromos pažangos.

Amerikos katalikų ugdymo 
draugijos kongreso vardu JAVių 
prezidentui Nixonui už pasa­
kytą kalbą ir pažadėtą paramą 
katalikų privačioms mokykloms 
padėkojo JAV-ių vyskupų kon­
ferencijos pirmininkas Phila- 
delphijos arkivyskupas kardi­
nolas John Krol, kuris vadova­
vo šiam suvažiavimui.

TAS DARBAS NIEKAI
Gyvenant lietuviškoje šeimo­

je be abejo sunku išvengti įvai­
rių susidūrimų ir nesklandumų. 
Kai važiuojama perkimštu tram 
vajum, mus erzina ir visai ne­
kaltų, taip pat suspaustų žmo­
nių alkūnių stuktelėjimai. Mū­
sų kovos už laisvę, už išsilaiky­
mą, mūsų nesėkmės šeimos 
auklėjimo ar net vaikų šeimos 
sukūrimo prasme neturėtų su­
kelti pavydo. Mūsų kultūrinis 
gyvenimas, mūsų politinė veik­
la, mūsų pastangos išgarsinti 
Lietuvos reikalą ir jos kultūrą 
turi susilaukti daugiau paramos, 
daugiau talkos, o ne priekaištų, 
kad ne taip padaryta. Net ir la­
ibai dideli žodžiai ir milžiniški 
sumanymai yra niekas, kad ir 
prieš mažą darbą. Įvairūs pasa­
lūniški veiksmai neprisideda 
nei prie kultūros kėlimo, nei 
prie politinių laimėjimų, o paro­
do tik menkumą ir prisideda 
prie dvasios skurdinimo. Tegu 
atlaidumas nugali priekabumą, 
tegu pasalūniškus puolimus nu­
gali atvira ir konstruktyvi pas­
taba. Al. B.

KATALIKIŠKAME
GYVENIME

— Vatikanas; Popiežius Pau­
lius VI trečiadienį bendroje au­
diencijoje specialiai kreipdama­
sis į grupę JAV studentų, kalbė­
jo apie Vietname vykstantį ka­
rą: “Kaip Kristaus — Taikos 
Karaliaus ir Mokytojo atstovas 
— popiežius smerkia 'kiekvieną 
karą, nes karas neša mirtį ir 
nežmoniškus žiaurumus. Su 
meile ir rūpesčiu sekama karo 
aulkų — civilių gyventojų ir ka­
rių likimą. Nenustojame vilties, 
kad karo veiksmai pasibaigs ir 
bus greitai pradėtos rimtos ir 
nuoširdžios derybos, kurios pri­
ves prie karo paliaubų bei tei­
singos taikos sudarymo. Tegu 
Dievas paguodžia ir padeda vi­
siems kenčiantiems nuo šio ka­
ro veiksmų, gi atsakingiems už 
šių tautų likimą tesuteikia švie­
sos ir išminties užbaigti visiems 
pragaištingą konfliktą”.

— Čenstakava: Šį sekmadienį 
visose Lenkijos katalikų bažny­
čiose buvo švenčiama maldos 
diena už Lenkijos jaunimą. Pag 
rindinės iškilmės įvyko Merge­
lės Marijos tautinėje šventovė­
je Čenstakave. Iškilmėse’ daly­
vavo nepaprastai didelė minia 
tikinčiųjų, kurių tarpe daugelis 
tūkstančių jaunimo: moksleivių, 
studentų ir darbininkų, organi­
zuotai atvykusių iš įvairių Len­
kijos vyskupijų. Šv. Mišias au­
kojo abu Lenkijos kardinolai 
Wyšinskis ir Wojtyla, paskelb­
dami specialų kreipimąsi į Len­
kijos jaunimą, kuriame nurodo­
mi jaunimo gyvenimo idealai: 
ištikimybė savo tikėjimui ir auk 
ščiausiėms krikčionybės prin­
cipams.

— Santiago Del Čile: Santiago 
katalikų arkiv. Čilėje, kaip buvo 
skelbta, visas savo turimas že­
mes išdalino jas dirbančių dar­
bininkų šeimoms, gi visus San­
tiago kurijoje saugomas tikin­
čiųjų dovanas, ypač brangius 
metalus, perdavė Perų vyriau­
sybei, siekiant padėti tūkstan­
čiams šeimų, nukentėjusių nuo 
paskutiniais metais Perų kraš­
te įvykusių žemės drebėjimų. 
Administracinėms arkivyskupi­
jos valdymo ir socialinės glo­
bos išlaidoms padengti yra su­
organizuotas specialus komite­
tas, kuris atstovauja 40.000 ka­
talikų šeimų, priklausančių šiai 
arkivyskupijai. Visos šios šei­
mos Santiago arkivyskupijos 
administracinėms išlaidoms pa­
dengti ir socialinei globai vyk­
dyti, pasižadėjo kas mėnuo mo­
kėti po vieną procentą iš savo 
pajamų.

Kleras

3.

MARIJOS GLOBA
Kai lenką, Vilniaus prekių stoties budėtoją, 

už 'blogą pareigų pildymą nutariau iš stoties 
budėtojo pareigų atleisti, jis į jus, drauge vir­
šininke, kreipėsi, o jūs mano nutarimą atšau­
kei. Po to tas lenkas kitiems pasakė: Šešta­
kauskas mano esąs didelis (viršininkas. Už­
tenka į Valdybą kreiptis ir jo baudos bus at­
šauktos. Taigi ne aš nusikaltėlius globoju! 
Panašiai atsakyčiau ir į visus kitus kaltinimus, 
'bet aš laikausi disciplinos, man duotas penkių 
minučių laikas baigėsi, tai ir aš savo pasiteisi­
nimus baigiu. Po šių žodžių, padaręs rūščią mi 
ną, atsisėdau.

Vėl trumpą laiką (buvo visiška tyla. Loch- 
matovas, pažvelgęs į prezidiumo narius, ir žiū­
rėdamas į mane, tarė: Duodame dekadinį lai­
ką apygardos viršininkui Šeštakauskui page­
rinti apygardos darbus ir po to padaryti nau­
ją pranešimą. Posėdį skelbiu baigtu.

Pirmas iš vietos pakilo apygardos NKVD 
viršininkas ir išmovė pro duris. Jį tuoj pasekė 
Fediukinas ir kiti stebėtojai rusai viršininkai. 
Aš pakilęs išeiti garsiai kalbėjau: Tai atlygini­
mas, kad prie tvarkos privedžiau Furajevo di­
delę betvarkę! Greit prie manęs priėjo Gele­
žinkelių Politinio biuro viršininkas Blochinas 
sakydamas: Nusiramirikite. Mes žinome jūsų 
geras pastangas ir įvertiname...

Išėjęs į koridorių, negalėjau susivaldyti nuo 
susijaudinimo ir džiaugsmo, kad ir šį kartą 
Švenčiausios Panelės Marijos dėka išsigelbė­
jau nuo suėmimo. Koridory sutikęs lietuvį vie­
no skyriaus viršininką negalėjau pasakyti, ko­
dėl man ašaros byrėjo.

JUOZAS ŠESTAKAUSKAS

PRISIMINIMUOSE
Už kelių dienų prasidėjo Vokietijos — Rusi­

jos karas. Normalus traukinių eismas buvo 
sustabdytas. Sėdėjau kabinete ir galvojau, 
kaip su manim pasielgs? Įėjo minėtas Blochi­
nas, apygardos 'NKVD viršininkas ir Vilniaus 
stoties komendantas. Nesisveikinant Blo­
chinas manęs paklausė: Jūs žinote, kdkia da- 
(bar padėtis ? Taip, atsakiau. — Mes atėjome 
paklausti- kokie jūsų sumanymai ir ką jūs alpie 
tai galvojate? , pasakė Blochinas. Palengva 
atsistodamas atsakiau: Pirmojo Didžiojo karo 
metu dirbau geležinkeliuose fronto ribose ir 
karo meto geležinkelių veikla man gerai žino­
ma. Galvoju, kaip (greičiau iškrauti vagonus, 
Ikad juos (suteikus mūsų kariuomenei į Berly­
ną pervežti. Visiškai teisingai, atsakė Blochi­
nas ir daugiau nieko nesakę visi išėjo.

Praėjus 20 minučių, užėjo mano pirmas pa­
dėjėjas ir pavaduotojas Bražnikas. Stovėda­
mas prie durų nedrąsiai man tarė: Aš atėjau 
iš Vyriausios būstinės. Man pavesta tau pa­
sakyti, kad be mano žinios jokių patvarkymų 
nedarytum ir jeigu ką naujo sužinosi, kad man 
praneštum. Griežtu tonu jam atsakiau: Kas 
apygardos viršininkas aš, ar tu:? Kol aš apy­
gardos viršininkas, tai tau įsakau, kad be ma­
no žinios jokių patvarkymų nedarytum ir jei­
gu ką naujo sužinosi, kad man praneštum! 
Murmėdamas, kad jam Vyriausios būstinės 
taip įsakyta, išėjo. 'Praėjus apie 15 minučių, 
einant apygardos koridorium, mahe sustabdė 
nepažįstamas NKVD karininkas ir pasakė, kad 
aš nuo jo niekur nepasitraukčiau. Pasigirdo 

lėktuvo ūžimas. Jis baimingai paklausė: Kur 
slepiesi? — Ar aš nusikaltėlis, kad turėčiau 
slėptis! griežtai jam atsakiau. — Ar negirdi!? 
jis suriko ir movė iš antro, aukšto laiptais že­
myn. Iš lėto jį pasekiau, bet išėjęs lauk jo ne­
mačiau. Viduj prie lauko durų stovėjo nepa­
žįstamas NKVD kapitonas. Lauke atsistojau 
prie namo sienos. Lėktuvui skrendant virš 
namo, prie lauko durų stovėjęs NKVD kapito­
nas iškišęs pro duris rariką į viršų visą apka­
bą šovinių iššovė, o kai už namo sprogo iš lėk­
tuvo išmesta maža bomba, kapitonas krito ant 
kelių ir tris kartus rusiškai persižegnojo. Vė­
liau greit pasišalino. Aš grįžau į savo kabine­
tą, bet koridoriui prisistatęs NKVD karinin­
kas nesirodė. Nuliūdęs sėdėjau kabinete ir gal­
vojau, kaip toliau su manim pasielgs? Sute­
mus, apygardos lietuvis tvarkdarys man pra­
nešė, kad Vilniaus stoty į traukinį pasikrau­
na rusų NKVD šeimos gausiai aprūpintos įvai­
riomis Lietuvos gėrybėmis. Išėjau pažiūrėti. 
Tik priėjęs prie to traukinio išgirdau iš lėktu­
vo išmestos bombos kritimo ūžimą. Kritau ant 
žemės, laukdamas kada ir kur ji sprogs. Spro­
go 'kiek toliau. Tik spėjau atsistoti, prie ma­
nęs pribėgo nepažįstamas NKVD kapitonas ir 
traukdamas iš makšties revolverį baisiu bal­
su suriko: Jūs, svoločiai, tai darote! — Nejau 
gi tokia mirtis man skirta, žaibo greičiu pa­
galvojau, bet kreiptis į Dievą ar Mariją nepa­
galvojau. Marija manęs nepamiršo! Staiga 
traukinys pajudėjo ir aš surikęs: Ar iešmai 
tvarkoj? pasisukau eiti į stoties budėtojo kam­
barį. Kapitonas, aplenkęs mane, pirmas įbėgo 
ir telefonu kalbėjusį stoties budėtoją nutvė­
ręs už gerklės keikdamas pradėjo smaugti.
Kambary buvo Bražnikas ir keletas NKVD ka 
rininkų, kurie išprotėjusį kapitoną nuo stoties 
(budėtojo atitraukė, o aš tuoj pat išėjau į sa­

vo kabinetą ir nusprendžiau nekviečiamas nie 
kur nesirodyti. Be miego, netrukdomas pra­
leidau naktį. Apie 9 valandą ryto užėjęs Braž­
nikas pasakė, kad geležinkeliečių evakuacijai 
traukinys, paduotas pirmam kely, laukia iš 
banko pinigus atvežant ir paklausė, ar aš va­
žiuosiu? Atsakiau: Ne. Jis niėko nesakęs iš­
ėjo. Paskui jį netrūkus išėjau ir aš. Pamačiau, 
kad perone Bražnikas kalbėjo su apygardos 
NKVD viršininku, kuris sarkastiškai nusišyp­
sojęs nuėjo į savo įstaigą. Pagalvojau, kad 
Bražnikas jam apie mano nevažiavimą prane­
šė ir jis be abejonės įmanė suims. Pats laikas 
buvo man pasislėpti, bet kur? Žinojau, kad 
visą laiką buvau sekamas. Nusprendžiau gele­
žinkeliu eiti į garvežių depo, o iš ten bus leng­
viau išnykti. Tik priėjęs prie depo vartų iš ant­
ros pusės staiga su atkištais revolveriais prie 
manęs prišoko du NKVD Įeit, ir vienas suriko: 
Tu, kur? Kaip nieko, galimai ramiai atsakiau, 
kad einu patikrinti, ar visi garvežiai paruošti 
važiavimui, kaip buvau įsakęs. Nenuleisdami 
revolverius, tas pats vėl suriko: Kas iš to, kad 
garvežiai paruošti, o svoločiai mašinistai visi 
pasislėpė! Mums reikalingas garvežys su ma­
šinistais! Eidamas į depo pastebėjau, kad ša­
lia depo dirbo manevrinis garvežys, tad atsa­
kiau: Einam, aš garvežį su (mašinistais sutei­
ksiu ir pasukau eiti prie dirbančio garvežio.
Juodu su revolveriais rankose mane lydėjo iš 
abiejų šonų. Pamatę, kad einame prie manev­
rinio garvežio, vėl suriko: šitas garvežys 
mums permažas! — Didelių garvežių pilnas 
depo. Paimsime šio garvežio mašinistų briga­
dą, (griežtai atsakiau. Sustabdžiau darbą ir pa­
liepiau garvežį į depo praleisti. Lipk į garve­
žį! atkišęs ginklą man suriko vienas ir pats 
lipo paskui mane, o antras su ginklu rankoj 
apibėgęs lipo į garvežį iš antros pusės.

Depo budėtojas priėjęs man pranešė: Drau­
ge viršininke, jūsų įsakymas išpildytas, tik ma 
šinistų negalima surasti. Leitenantai, lyg susi- 
gėdę, ginklus rankose žemyn nuleido. Liepiau 
mašinistų brigadai suteikti didelį garvežį ir 
pavesti leitenantams ir pats pasukau į depo 
budėtojo kambarį eiti. Vėl prie manęs prišo­
ko abu leitenantai ir vienas suriko: Otų, kur? 
Griežtai atsakiau, kad turiu kitų skubių reika­
lų ir turiu telefonu kalbėti, o judu žiūrėkite, 
kad ir ši mašinistų brigada nepabėgtų, nes ki­
tos tikrai nebus iš kur paimti. Abu nuėjo prie 
mašinistų brigados, manydami, kad ir mane 
matys iš depo budėtojo kambario išeinantį. 
Nežinojo, kad iš to kambario buvo kitas išėji­
mas į anglių sandėlį, kuris pagelbėjo man nuo 
jų pasislėpti.

Tik prasidėjus minėtam karui, Bražnikas 
man pasakė, kad jeigu reikėtų trauktis, tai ir 
aš turėčiau su rusais pasitraukti, nes perdaug 
paslapčių žinau ir mane gyvą nepaliktų. Bet, 
kaip Jėzus pasakė Sauliui: Sunku tau spardy­
tis prieš akstiną, taip Marijos globa neleido 
rusų komunistams įvykdyti jų sumanymą 
prieš mane.

Tavo globos dėka, Švenčiausioji Panele 
Marija, išgyvenęs išvardytus ir daug kitų — 
nepaminėtų pavojų, su širdingiausia meile, pa­
dėka ir tvirtu tikėjimu meldžiu Tave: Būk 
dabar ir ateity maloninga man ir tiems, už ku­
riuos meldžiu Tave, ir gailestingai padėk mums 
tvirtai pildyti Dievo valią, nes nuo amžių ne­
girdėta, kad, kas nors, kuris prie Tavęs bėgo, 
Javo pagalbos šaukėsi, Tavo užtarymo pra­
šė, būtų buvęs apleistas.

(Pabaiga.)
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Lietuviai pasaulyje Knyga apie Mariją Pečkauskaitę
Čikagoje balandžio 29 d., įvy­

ko Bendrojo Amerikos Lietuvių 
Šalpos fondo direktorių suva­
žiavimas. Jame dalyvavo BALFo 
padalinių Jungtinėse Amerikos 
Valstybėse ir Kanadoje atsto­
vai, kurie apsvarstė organiza­
cijos veiklą ir ateities planus. 
Suvažiajvimą žodžiu pasveikino 
vyskupas Vincentas Brizgys ir 
Lietuvos generalinė konsule Či­
kagoje Juzė Daužvardienė.

Amerikos lietuvių gydytojų 
korporacija “Fraternitas Lithu- 
anica” paskelbė dalės konkur­
są Simo Kudirkos tragedijai at­
vaizduoti. Konkurso dalyviai 
yra kviečiami meno kūriniais iš 
reikšti lietuvio jūrininko nelai­
mingą šuolį į laisvę ir jo vėles­
nį tragišką likimą. Konkurso 
laimėtojui skiriama tūkstančio 
dolerių premija.

Lietuviui mokslininkui dr. Pet 
rui Avižoniui yra paskirta Fle- 
mingo vardo premija. Šią pre­
miją įsteigė JAV vyriausybė. 
Ji yra kiekvienais metais skiria­
ma dešimčiai pasižymėjusių 
mokslininkų. Dr. Petras Avižo­
nis yra vienos amerikiečių karo 
aviacijos bazės tyrimų labora­
torijos technikinis direktorius. 
Flemingo premija jam buvo 
paskirta už išradimus ir pato­
bulinimus lazerio spindulių ty­
rimo srityje.

Bostone kultūriniame subat- 
vakaryje, muzikas Vytautas St­
ropia skaitė paskaitą apie lietu­
viškąją diskografiją. Vytautas 
Strolia jau nuo seno domisi šia 
medžiaga, jis yra surinkęs gau­
sią kolekciją ne tiktai lietuviš­
kų, bet ir kitomis kalbomis įre­
gistruotų plokštelių, kuriose yra 
koks nors ryšys su Lietuva, lie­
tuviais ar lietuviškomis melodi­
jomis. Pagal muziko Strolios 
surinktus duomenis, nuo 1940 m. 
užsienyje yra išleistos 366 plok­
štelės. Pirmoji lietuviška plok­
štelė pasirodė 1811 metais Ry­
goje.

Brazilijos katalikų vyskupų 
konferencija paskutiniame savo 
posėdyje paskyrė prelatą Pijų 
Ragažinską tautiniu delegatu 
Brazilijos lietuvių sielovados 
reikalams tvarkyti. Prelatas 
Ragažinskas yra gimęs 1907 m. 
kunigu įšventintas 1931 m. Ilgus 
metus vadovavo Sao Paulo lietu 
vių parapijai, kurią pastaruoju 
metu perėmė lietuviai tėvai Sa­
leziečiai.

Clevelando muzikos mokyklo­
je', įvyko kamerinės muzikos 
koncertas, kurį atliko smuikiniu 
kė Elena Kuprevičiūtė — Ber­
gen, pianistas Andrius Kupre­
vičius ir violončelistas Algiman­
tas Motiekaitis. Šalia garsiųjų 
klasikinių kūrinių, koncerto pro 
gramoje buvo atliktos taip pat 
Gruodžio ir Banaičio kompozici­
jos. Violončelistas Algimantas 
Motiekaitis netrukus atvyks į 
Australiją, kur Sydnėjaus sim­
foniniame orkestre yra pakvies­
tas užimti pirmojo violončelis­
to vietą.

Vysk. V. Brizgys laiške “Chi­
cago Tribune” (bal. 8) dėkojo 
už dėmesį balandžio 1 d. Čika­
goje surengtai lietuvių protesto 
demonstracijai. Vysk. Vrizgys 
pridūrė: “Laisvojo pasaulio at­
garsis įvykiams tuose nelaimin­
guose kraštuose pasiekia tautas 
anapus geležinės uždangos ir 
dėl to tai turi teigiamas, prak­
tiškas pasėkas”.

Amerikos Lietuvių Taryba pa­
sisakė prieš Cicero kolonijoj or­
ganizuojamą vaikų ekskursiją į 
sovietų Okupuotą Lietuvą ir ten 
planuojamą stovyklavimą. Spau 
dai išsiuntinėtame ALTos pra­
nešime rašoma: “Nereikia būti 
naiviais, kad nesuprastame, jog 
stovykla bus parengta taip, 
kad paliktų išeivių lietuvių vai­
kams gilų įspūdį. Stovyklų per­
sonalas bus sudarytas iš asme­
nų, kurie savo ideologiniu nu­
sistatymu pilnai patikimi oku­
pacinei valdžiai ir komunistų 
partijos vadovybei. Jų tikslas 
vienas — vaikams ir jaunimui 
įskiepyti komunistams palankią 
ideologiją ir nuslopinti juose 
betkokiuis tautinius, religinius 
bei rezistencinius jausmus ir 
išjungti priaugančias kartas 
iš kovos už Lietuvos laisvę...”

Vokietijoje pernai buvo išleis­
tas įdomus veikalas “Das pae- 
dagogische Lebenswerk der li- 
tauischen Dichterin Marija 
Pečkauskaite” ’(Lietuvių rašy­
tojos Marijos Pečkauskaitės 
pedagoginė viso amžiaus veik­
la). Šis rimtas mokslinis veika­
las yra lietuvio kapucino kuni­
go Konstantino Gulbino diser­
tacija, už kurią jam Miunsterio 
universitetas 1969 m. suteikė 
mokslinį daktaro laipsnį. Miun­
sterio universiteto pedagogikos 
profesorius Dr. Heinriėh Dopp 
— Vorwald apie šį veikalą jo 
įžangoje šitaip sako:

“Šiame veikale aprašytoji mo­
teris Vokietijoje yra vos žino­
ma, o tikslas, kuriam ji nuo 
sąmonės pabudimo iki pat savo 
mirties gyveno ir triūsė ir kurį 
ji paskutiniame savo amžiaus 
dešimtmetyje matė jau pavir- 
tusį tikrove: laisva lietuvių tau­
ta nepriklausomoje savo vals­
tybėje, seniai jau vėl pražuvo. 
To nepaisant, man atrodo, kad 
dėl bendrosios naudos, toli pra­
lenkiančios autoriaus pagarbų 
susižavėjimą gražiu savo tautos 
istorijos laikmečiu, yra visiš­
kai pateisinama ir šiandien 
dargi net reikalinga šią diser­
taciją atspausdinti ir padaryti 
prieinamą platesnei vokiečių 
visuomenei, nes jos skaityba 
pedagogika besidominčiam skai 
tytojui bus nepaprastai vaisinga.

Pirmiausia ši disertacija yra 
labai turiningas įnašas į ben­
drąjį pedagogikos mokslą (au­
klėjamojo darbo struktūros ir 
funkcijų aprašomojo atvaizda­
vimo prasme), nes imdama pa­
vyzdžiu Lietuvos sąlygas Mari­
jos Pečkauskaitės gyvenimo 
metais (1877 - 1930) labai aiš­
kiai nušviečia, kaip visoje tau­
tos buityje įvairiapusiškai ir

KUN. DR. KONSTANTINAS 

GULBINAS O.F.M. CAP.

Nuo 1940 m. gyvena Vokieti­
joje, įvairiuose kapucinų vie­
nuolynuose ir lietuviams yra 
mažiau žinomas. Jis gimęs 1919 
m. birželio 3 d. Juodėnų km., 
Plungės vis., Telšių apskr. Bu­
vo pakrikštytas Petru. Baigęs 
Juodėnų pradžios mokyklą, 
1930-36 m. mokėsi Kapucinų 
gimnazijoje Plungėje. 1936 m. 
rugpjūčio 29 d. įstojo į Kapuci­
nų Ordeną, kur gavo vienuolinį 
Konstantino vardą. Filosofiją 
studijavo kapucinų vienuoly­
nuose Plungėje ir Šiauliuose spe 
cialių ordeno lektorių vadovy­
bėje ir kartu ruošėsi brandos 
egzaminams, kuriuos išlaikė 
1940 m. Lietuvos Švietimo Mi­
nisterijos Egzaminų Komisijoje. 
1940 m. įstojo į Miunsterio uni­
versitetą studijuoti teologijos. 
Kunigu įšventintas 1943 m. rug­
pjūčio 8 d. Teologines studijas 
baigė 1944 m. Dirbo pastoraci­
nį darbą vokiečių, o vėliau ir 
lietuvių tarpe,

1960 m. Miunsterio universi­
tete, filosofijos fakultete, pra­
dėjo studijuoti pedagogiką bei 
graikų ir lotynų kalbas. Studijas 
baigė 1969 m. daktaro laipsniu.

T. A. prenumeratos reikalu 
TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratas 
Melbourne prieš ir po lietuviškų 
pamaldų šventoriuje prima V. 
Žemaitis.

Kitų vietovių mūsų prenumera­
torius prašome prisiųsti prenu­
meratas, arba įmokėti platinto­
jams. Metinė prenumeratos kai­
na $ 8, T. A. Garbės PrenUme- 
rata — $ 15. 

daugiasluoksniškai tarp savęs 
susipina auklėjimą įtaigojan- 
čios gyvenimo sritys (politika, 
religija, ūkis ir t.t.) ir jose 
veikiančios auklėjančiosios jė­
gos (šeima, valstybė, Bažny­
čia, luomai, mokykla, gimtoji 
kalba ir t.t.) ir kokie yra jų dali­
nai savaime iš paties jų veiki­
mo išplaukiantys ir dalinai są­
moningai užsibrėžti auklėjimo 
būdai.

Tuo pačiu ji atlieka vertingą 
paruošiamąjį darbą Lietuvos 
mokyklų istorijai, nes atvaizduo 
ja ne vien tik — daugiausiai 
katalikiškų bažnytinių sluok­
snių — dėtas liaudies švietimo 
pastangas ir iš jų dar carų val­
dymo laikais išsivysčiusius pir­
muosius savarankiškų lietujviš- 
kų mokyklų pradus, bet taip pat 
nušviečia kultūros ir švietimo 
politikos išsivystymą neprik­
lausomoje ’Lietuvos valstybėje, 
įsikūrusioje po pirmojo pasau­
linio karo, ir pabrėžia jaunųjų 
lietuvių šviesuolių, persiėmu- 
sių vakarų Europos kultūra ir 
pedagogika, vaidmenį švietimo 
darbe.

Taip pat ir palyginamajam 
pedagogikos mokslui čia yra 
sukaupta gausinga medžiaga, 
kuri bus naudinga plačiau ir 
išsamiau tyrinėjant švietimo 
sąlygų ir pažangos skirtingu­
mus ir sąryšius Lietuvoje ir 
kaimyniniuose vakariniuose ir 
rytiniuose kraštuose ir tautose. 
Tačiau prie viso šito pagrindinė 
Veikalo tema — kaip sako jo pa­
vadinimas — yra pilnutinis Ma­
rijos Pečkauskaitės viso am­
žiaus auklėjamojo darbo atvaiz 
davimas. Tiek biografinis jos 
gyvenimo kelio ir jos pedagogi­
nės veiklos aprašymas, tiek jos 
tikėjimo ir mintijimo idėjinio 
tūrio atskleidimas išsamiomis 
jos kūrybos ir raštų interpreta­
cijomis patraukia dėmesį ir įti­
kina. Šis veikalas, sėkmingai 
ir vaizdingai nušviesdamas,, ko­
kią didelę įtaką pedagoginės 
sampratos plėtotei ir auklėji­
mui jos tėvynėje turėjo Marijos 
Pečkauskaitės kūryba ir prak­
tiškoji darbuotė, atsiekia tai, 
kad tos moters vardas rytų Eu­
ropos pedagogikos istoriogra- 
fikoje, apimančioje laikotarpį 
prieš didžiąją antrojo pasauli­
nio karo suirutę, pasilieka neiš­
dildomas. Tuo pačiu konkrečiai 
įrodomas ir stiprus tuometinės 
vokiečių — ypatingai Friedri- 
cho Wiihelmo Foersterio — sk- 
leidimasis Pabaltijo kraštuose.

Baigiant reikia dar pažymėti, 
kad autorius labai įtikinančiai 
pabrėžia svarbiausia Peč­
kauskaitės mintis, jog pasiauko- 
jančioji meilė yra kiekvieno tik­
ro auklėjimo skatinančioji jėga 
ir pagrindas, o taip pat paste­
bėti, kad jis turi gražų kalbos 
stilių, ypač citatų vertimuose, 
kuriuose jam pasisekė, nors vo­
kiečių kalba nėra jo gimtoji 
kalba, rašytojos poetišką sielą, 
jos šiltą žmoniškumą ir vokie­
čiui skaitytojui padaryti gyvai 
jaučiamą”.

Taip šį veikalą įvertino moks­
lininkas, pedagogikos srities 
specialistas. Prie tokio įvairia­
pusiško įvertinimo mažai ką tik­
rai reikšmingo ir naujo begali­
ma pridėti. Lietuviams šiuo vei­
kalu reikėtų gyvai susidomėti. 
Iš vienos pusės ši knyga yra 
pavyzdys, kaip vienas žmogus, 
svetimo krašto universitete stu­
dijuodamas, rodos, tokį neutra­
lų mokslą, kaip pedagogiką, pa­
sirinkęs moksliniam darbui lie­
tuvišką temą, gali daug pasi­
tarnauti lietuvių tautai, iškelti

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

jos vardą ir jos reikalus moksli­
nėje literatūroje ir mokslinin­
kų bei intelektualų tarpe. Iš 
kitos pusės — tai yra naudingas, 
žiniomis ir faktais prisūdytas, 
įdomus veikalas. Nušviesdamas 
žymios mūsų rašytojos M. Peč­
kauskaitės — Šatrijos Raganos 
auklėjamąsias įdėjas kūryboje 
ir jos praktiškąjį mokytojos au­
klėtojos darbą, autorius užgrie­
bia labai platų priešnepriklau- 
somybinės Lietuvos istorinį ir 
kultūrinį tereną, įkuriame išryš- 
ki prėjusios epochos lietuviš­
kieji tautos švietimo žygiai ir 
kovos už savitą kultūrą vaizdai, 
o kartu ir atsiskleidžia to meto 
žmonių dvasinis pasaulis.

Autorius, įžvalgiai ir plačiai 
nagrinėdamas Pečkauskaitės 
beletristinius ir pedagoginius 
raštus, atskleidžia mums ar jau 
mūsų pačių šiek tiek primirštus, 
ar dar iki šiol nepastebėtas jos 
kūrybos bruožus, priartina prie 
mūsų dienų jos veikalų mintis, 
kurios tautinio susipratimo, krik 
ščioniškos pasaulėjautos ir ide­
alizmo prasme ir šiandien yra 
svarbios ir aktualios, nes jų šak 
nys glūdi religijoje, tautišku­
me ir giliai suprastame huma­
nizme1.

Naudotų šaltinių — bibliogra­
fijos sąrašas užima 11 knygos 
puslapių, kas rodo didelį auto­
riaus 'kruopštumą, renkant dar­
bui medžiagą, ir platų jo religi­
nį — kultūrinį — pedagoginį 
žvilgsnį. Labai patartina lietu­
viams šviesuoliams, besirūpi­
nantiems lietuviškojo auklėjimo 
ir švietimo, istorijos ir literatū­
ros klausimais, šią knygą įsigy­
ti ir pastudijuoti.

Konstantin Gulbinas. Das 
paedagogische Lebenswerk der 
litauischen Dichterin Marija 
Pečkauskaite. Verlag Ferdi­
nand Schoening, Padeborn. W. 
Germany. Kaina 20 DM.

Gedas Sidabras

MELBOURNAS
MOTINOS DIENA

Motinos Dienos minėjimas 
Melbourne vyko gegužės 14 d. 
Po šv. 'Mišių šv. Jono bažny­
čioje, kurias laikė kun. Pr. Va- 
sėris, gana gausus būrys rinko­
si čia pat didžiojon salėn, kur 
Parapijos Sekmadienio Mokyk­
la ruošė minėjimą. Atvykstan­
čias salėn mamytes mokyklos 
mokinės: Akvilė iStasiliūnaitė, 
Brigita Szentimrey ir Loreta 
Čižauskaitė pasveikino įteikda- 
mos po gėlės žiedą.

Po trumpos pertraukėlės, per 
kurią mokiniai pasistiprino Tė­
vų Komiteto paruoštais užkan­
džiais, minėjimas pradėtas. Mi­
nėjimą atidarė trumpu, turinin­
gu žodžiu mokyklos vedėjas P. 
Baltutis. Mirusios ’motinos pas­
veikinta maldos žodžiais, kuriuos 
sukalbėjo mokyklos Globėjas 
kun. Pr. Vaseris.

Programą pradėjo ketvirto 
skyriaus mokinė Brigita Szenti­
mrey, jautriai padeklamuoda­
ma eilėraštį “Mamytės Šventė”. 
Originaliais savo pačių kūrybos 
žodžiais mamytes sveikino vy­
resnieji — kursų mokiniai: Da­
nutė Keblytė, Rūta Statkutė, 
Teresė Sidabraitė ir Juozas 
Petraitis. Gana trumpi, bet gra­
žūs, vykusiai parašyti ir per­
skaityti dalykėliai.

Su trumpu montažėliu “Svei­
kinam tave, mamyte” pasirodė 
šešto skyriaus mokiniai: Judi­
ta Sakalauskaitė, Virginija Sa­
kalauskaitė, Viktoras Čižaus- 
kas ir Vidas Sadauskas. Pas­
tarųjų deklamacijas, dainos 
“kaip obelis, mamyt, palinkus” 
žodžiais palydėjo ketvirto sky­
riaus mergaitės.

Savo mokytojos p-lės Bužins 
kaitės vadovaujami patys ma­
žieji — pirmasis skyrius — svei­
kino mamytes bendra deklama­
cija. Nuo jų neatsiliko ir antra­
sis skyrius, vedamas savo moky 
tojos p. Špokevičienės.

Jau ne kartą anksčiau vyku­
siai pasirodę mažieji daininin­
kai — Virginija ir Arūnas Bruo- 
žiai gražiai sudainuodami duetą 
įrodė, kad jie tikrai verti to 
gausaus plojimo, palydėjusio jų 
dainą.

Su dainele “Tau, mamyte” 
pasirodė ketvirto skyriaus mer­
gaitės, kur solo partiją dainavo 
Brigita Szentimrey. Stipriau ir 
linksmu tonu užtraukė penkto 
ir šešto skyrių berniukai, pasis- 
kųsdami mokykliniais vargais. 
Solistais čia buvo Viktoras Či- 
žauskas ir Vidas Sadauskas.

Programą papildė paskambin-

A. A« Alfonsą Bikulčių prisimenant
Mirties Angelas vis dažniau 

ir dažniau aplanko mūsų spar­
čiai retėjančią vyresniąją kar­
tą. Š. m. gegužės 28 d. sueina 
lygiai vieneri metai kai pakir­
to ir Alfonso gyvybę.

A. A. Alfonsas Bikulčius buvo 
gerai pažįstamas melbourniš- 
kiams iš jo visuomeninės veik­
los, todėl ir jo mirties metinių 
proga jis užsitarnavo viešo pa­
minėjimo.

Jis gimė 1905 metų spalio 14 
d. Sabalunkų vienkiemy, Sala­
ko vaisė, mažažemio ūkininko 
dešimtuoju vaiku. Būdamas vos 
devynių metų tampa našlaičiu, 
tėvui minus. Našlė motina viena 
pati išaugino skaitlingą šeimą, 
nors, ji nepajėgė išmokslinti vi­
sų savo vaikų.

1926 m. Alfonsas buvo pašauk 
tas karo tarnybai. Sėkmingai 
baigęs reikalingus kursus, jis 
keliamas į vyr. puskarininkius, 
lieka kariuomenėje liktiniu ir 
netrukus pasiekia savo karinės 
tarnybos viršūnę — viršilos 
laipsnį. Jis buvo paskirtas į 4-tą 
pėst. 'pulką Panevėžyje, kur jis, 
kaip pareigūnas, buvo mėgia­
mas tiek jo vadovybėje esančių 
kareivių, tiek ir savo viršinin­
kų — karininkų dėl savo teisin­
gumo, atsakomybės nebijoji­
mo ir pareigingumo. Paskuti­
niuoju laiku jis buvo batalijono 
štabo viršila.

Rusams okupavus Lietuvą, 
kariuomenė buvo įjungta į rusų 
karinę sistemą. Taip ir Alfon­
sas pakliuvo į Lietuvos Terito­
rinį korpusą. Jis skaudžiai per­
gyveno, kad rusams nebuvo 
pasipriešinta ginklu ir jautė di­
delį pažeminimą ir gėdą pri­
verstinai ant kepurės dėvėti rau 
doną penkiakampę žvaigždę. 
Nepaisydamas visų pavojų, jis 
buvo savo dalinyje rezistenci­
nio judėjimo priešakyje.

Vokiečių — rusų karui prasi­
dėjus, jo dalinys buvo Varėnos 
poligone.

Vėliau tarnyba Lietuvos Sa­
visaugos daliniuose ligi jų iš­
formavimo. Nesiduodami nu­
ginkluojami, jis ir jo batalijono 
vyrai, kaip ginkluotas dalinys, 
patraukė Vokietijos link. Pake­
liui, netekus karininkų, Alfon­
sui teko perimti vadovauti žy­

KVIETIMAS
A. A. ALFONSUI BIKULČIUI prisiminti ir jo mir­

ties metinėms paminėti bus jo intencija Mišios Šv. Jo­
no bažnyčioje gegužės 27 d., šeštadienį, 12 vai. Po to 
paminklinio antkapio šventinimas Fawkner kapinėse ir 
iš ten — pietūs Lietuvių Namuose (50 Errol St., Nth. 
Melbourne).

Visi, norintieji pagerbti A. A. Alfonso atmintį, kviečia­
mi dalyvauti minėjime pagal šią programą.

Teresė Bikulčienė

LIETUVIŲ KALBA MONASH UNIVERSITETE
Petro Songailos rūpesčiu Mo­

nash universitete Melbourne 
lingvistikos laboratorijoje leis­
tas kursas lietuvių kalbos fone­
tikai ir morfologijai. Šios labo­
ratorijos vedėju yra austrų kil­
mės kalbininkas dr. Erich Bauer, 

damas gitara pora dalykėlių 
svečias iš Canberros — tenykš­
tės mokyklos mokinys Vincas 
Žilinskas. Mokyklos dainininkai 
— ketvirto, penkto ir šešto skyrių 
mokiniai vadovaujami mokyto­
jo St. Čižausko, sudainavo tris 
sutartines: “Lietuvos peisažas”, 
“Naktis” ir “Maršas jaunystei”. 
Antrosios dainelės ’(Naktis) du­
eto partiją vykusiai išpildė pus­
seserės Rasa ir Laura Baltuty­
tės. Mokyklos Tautinių Šokių 
Grupė, vadovaujama p. H. Stat­
kuvienės, su dideliu entuziazmu 
pašoko “Žiogelius”, “Suktinį” 
ir “Kalvelį”.

Išskirtinai pagirtina progra­
mos vedėja — pranešėja — šeš­
to skyriaus mokinė Kristina Di- 
delytė, atlikusi savo užduotį 
tikrai pasigėrėtinai.

Gaila, bet didelį minusą įnešė 
paskutiniu momentu sugedęs 
garsiakalbio aparatas, be ku­
rio pagalbos tarpais buvo sun­
koka tinkamai išgirsti jaunus 
balselius, ypač, kai salėje buvo 
nemaža labai jauno jaunimo, 
kurį ir prie geriausiu norų neį­
manoma nutildyti.

Minėjimas užbaigtas visiems 
sugiedant ‘‘Marija, Marija” — 
sveikinimu Dangiškajai Motinai.

giui, jo vyrams prašant. “Vy­
rai, aš privesiu jus prie Vokie­
tijos sienos, o nuo ten — kiek­
vienas sau”. Savo pažadą jis iš­
tesėjo. Laimingai pasiekę sieną, 
vieni vyko toliau, o jis, su kita 
dalimi grįžo atgal. Kariška prie­
saika jį rišo prie savo Tėvynės.

Paskutinei vilčiai užgesus ir 
aukštųjų karininkų patariamas, 
jis pagaliau su dideliu širdies 
skausmu pasitraukė į Vakarus 
raudonųjų šūviams palydint per 
Nemuną besikeliantį keltą.

Tuo ir baigėsi A. A. Alfonso 
kariška tarnyba, o duotai prie­
saikai jis pasiliko ištikimas ligi 
mirties. Jo krūtinę puošė Lietu­
vos Nepriklausomybės 10 metų 
Jubiliejinis, Vytauto Didžiojo, 
D.L.K. Gedimino ordino meda­
liai ir “Artimui Pagalbon” 
3-čio laipsnio ordinas.

1933 m. spalio 22 d. jis vedė 
Teresę Zagorskytę. Karo aud­
roms siaučiant, jie buvo išskirti 
ir tik stebuklingu būdu jie vėl 
susirado vienas kitą. Pradžioje 
Bikulčiai buvo apsistoję Sude­
tuose, bet raudoniesiems arti­
nantis, jie pėsti keliavo 500 my­
lių, kol pasiekė Bambergą, kur 
praleido likusį karo etapą. Į 
Australiją atvyko 1948 m., pas­
kirti darbams į Sale miesto li­
goninę, išbuvo ten aštuonerius 
metus, o nuo 1957 metų — Mel­
bourne.

Visą savo gyvenimą A. A. Al- 

kuris apie tą (kursą raštu pain­
formavo visus universiteto kal­
bos mokslų skyrius, paraginda­
mas įsijungti ir kitus, kurie do­
misi indoeuropiečių kalbų isto­
rine raida bei lyginamąja kal­
botyra. šeštadienio aukštesnio­
sios mokyklos lygmens lietuvių 
kalbos kursas, kuriam šiuo metu 
vadovauja mokyt. P. įSungaila, 
šia laboratorija naudojasi kaip 
pagellbine priemone.

Būtų gerai, kad į šį laborato­
rinį kursą įsijungtų ir tie lietu­
viai, kurie normalaus šeštadie­
nio mokomo kurso nelanko, bet 
jaučia reikalą savo lietuvių kal­
bos tarimą bei mokėjimą page­
rinti. Tegu niekas nebesiteisina, 
kad nebuvo sudaryta sąlygų lie 
tuvių kalbai pramokti bei pasi­
tobulinti.

Monash universitete yra ga­
limybės įvesti prie kurios nors 
jau įsisenėjusios kalbų kated­
ros epizodinį, o jei būtų pakan­
kamai studentų, tai ir nuolatinį 
lietuvių kalbos kursą. Prof. F. 
Oliverijus yra susidomėjusiems 
pranešęs, kad toks kursas gali 
būti pradėtas 1973 metais. Rei­
kia tik, kad lietuviai šį reikalą 
tikrai remtų. Pirmoje eilėje, 
kaip įžangai, įsijungtina į labo­
ratorinį kursą. Tuo reikalu ga­
lima kreiptis į mokytoją P. Sun- 
gailą. 

fonsas buvo visuomenininkas. 
Nuo pat mažų dienų jis dalyva­
vo organizacijose, choruose, vė­
liau šauliuose. D.P. stovykloje 
— Raudonajame Kryžiuje, sto­
vyklos vadovybėje. Australijo­
je — L.V.S. “Ramovės” ir L. 
Bendruomenės valdybose. Mel- 
bounno Lietuvių Namų Klubas, 
įvertindamas jo duosnią ranką, 
skiria jį ir jo žmoną Teresę sa­
vo amžinaisiais nariais. Ne vie­
na jo šimtinė yra ir Lietuvių 
Fonde Amerikoje. Taip pat bu­
vo nariu ir “Talkos” koop-ve, 
Melbourne.

Būdamas L. B-nės Apyl. Val­
dyboje, jis išjudino visus tautie­
čius solidarumo mokesčio parei­
gai. Tam jis nepagailėjo nei 
laiko, nei darbo ir nepabūgo prie 
kaištų ar užgaulės. Jei ir šian­
dien mel’boumiškiai yra vieni 
iš sąmoningiausių solidarumo 
mokesčiui, tai reikia dėkoti A. 
A. Bikulčiui. Pats būdamas ka­
rys, jis jautė ir reiškė gilią pa­
garbą Lietuvos Nepriklauso­
mybės kovų dalyviams. Jis bu­
vo vienas iš stipriausių ir ugnin­
giausių mūsų savanorių kulto 
propaguotojų. Jis karčiai apgai- 
giausių mūsų savanorių kulto 
ta nejaučia mūsų savanoriams 
moralinės skolos ir nepagerbia 
jų paminklo Lietuvių Namuose 
net tautinių švenčių proga. Lie 
tuva buvo jam šventas žodis 
ir visa, ką jis darė, buvo skirta 
jai.

Savo veikloje jis turėjo pilną 
pritarimą ir paramą savo žmo­
nos Teresės, kurios vaišingu­
mą pažino visi, kurie tik turėjo 
progos bendradarbiauti visuo­
meninėje' srityje su jos vyru. 
Todėl ir visos finansinės aukos 
visuomeniniams reikalams buvo 
duodamos abiejų vardu.

A. A. Alfonsas mirė jo svajo­
nei grįžti į laisvą Lietuvą neiš­
sipildžius. Mirė ilgėdamasis tė­
vynės ir mirdamas tiek žodžiu 
tiek raštu prašė nedėti gėlių ant 
jo kapo, kad tuo nepaniekintų 
tų, kurių lavonus okupantas ru­
sas niekino viešose miestelių 
aikštėse. Amžinam poilsiui jis 
palaidotas Fawkner kapinėse.

Dideliame sielvarte liko jo 
mylimoji žmona Teresė, kuri 
ištikimai lydėjo jo žemiškoje ke 
lionėje per 38 metus. Jo atmin­
čiai, jos rūpesčiu, ant jo kapo 
pastatytas didingas paminkli­
nis antkapis.

Su jo mirtimi jo geroji žmona 
neteko garbingo gyvenimo drau 
go, lietuvių bendruomenė akty­
vaus ir sąmoningo nario, o Lie­
tuva — ištikimo savo sūnaus — 
kario.

J. Petraitis

MARGUMYNAI

Kada moteris perka sau mėgs 
tarną daiktą? Amerikos rekla­
mos specialistai teigia: jeigu 
daiktas moterį daro patraukles­
ne, jeigu niekas jo neturi ar ne­
nešioja, jeigu kaimynės negali 
jo įsigyti, jeigu prieštarauja 
vyras, jeigu be jo galima apsiei­
ti. •

Italijoj Bolonijos kalėjime 
kalinys nurijo šaukštą, todėl 
buvo pakaltintas ir nubaustas 
už valstybės daiktų vogimą ir 
jų slėpimą. •

įSkelbimas viename JAV laik­
raštyje: “Reikalingas sveikos 
išvaizdos .vyriškis, kuris sutik­
tų gydytojo laukiamajame ap­
simesti pagydyta pacientu”.9

Vilniaus “Sigmos” įmonė pa­
gamino seriją elektroninių skai­
tytuvų “Rūta 110”, kurie esą 
geriausi Sovietų Sąjungoje. Spe 
cialaus elektroninio įrengime 
dėka "Rūta 110” per sekundę 
atpažįsta ir paverčia signalais 
200 mašinėle ar ranka rašytų 
skaičių ženklų, šis išradimas pa 
vaduoja apie 40 operatorių, 
anksčiau turėjusių paruošti kor 
teles skaitytuvams.

Paruošė V. Gražulis
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Aleksandra Ragauskienė, gy­
venanti Moonee Ponds, turėjo 
širdies priepuolį. Sveiksta na­
muose gydytojo priežiūroje.

Parašus Jungtinių Tautų peti­
cijai dėl religijos persekiojimo 
Lietuvoje, kurią Pasaulio Lietu­
vių Jaunimo Kongresas įteiks 
JT generaliniam sekretoriui, ren 
ka Melbourne PLJK Rengimo 
Komitetas ir Tautos Fondo Atsto 
vybė. Patogiausia visiems pasi­
rašyti prie bažnyčios prieš ir po 
lietuviškų pamaldų.

Mokytoja Regina Čižauskaitė 
išvertė į anglų kalbą Lietuvos 
Katalikų Memorandumą, kurį 
ALK Federacija išsiuntinės 
spaudai ir žymiems asmenims.

Brisbanės lietuviams pamal 
dos vyksta kiekvieną sekmadie­
nį 10 vai. 15 min. ryto St. Mary’s 
bažnyčioje, Peel ir Merivale 
gatvių kampe, South Brisbane 
Išpažintis prieš šv. Mišias. Vi­
sus Brisbanės lietuvius ir sve­
čius atvykstančius atostogų ma­
loniai kviečiu dalyvauti lietu­
viškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas 
388 Cavendish Rd., 

COORPAROO, Qld. 4151
Telef.: 97 8715

RŪTA ŽIOGAITĖ IR

VYTAUTAS STRAUKAS

SYDNĖJUS
MOTINOS DIENA

SYDNĖJUS

Visais sekmadieniais ir šven­
tėmis Sydnėjuje lietuviškos pa­
maldos Lidcombe St. Joachim's 
bažnyčioje (prie John St.) 11 
vai. 30 min. Išpažintys nuo 10 v.

Nuoširdžiai dėkojame mūsų suruošto baliaus metu 
attikusiems meninę programą Ritai (Tamošiūnaitei) ir 
Valentinui Mačiulaičiams, Jurgiui Rubui ir už fantus 
loterijai p. Kesminienei ir p. Reginai Mačienei.

Melbourno Parapijos Choro Valdyba

Nuoširdžiai dėkoju mane lankiusiems ligoninėje ir už Į 
dovanėles: Melbourno Socialinės Globos Moterų Drau- !
gijai,, kun. P. Daukniui, ponioms — Meiliūnienei, Ado- ;
mavičienei, Pareigienei, visiems širdingas ačiū. !

Ona Antanavičienė I

Motinos Diena Sydnėjuje bu­
vo atšvęsta gegužės 14 d. tradi­
ciniame iškilmingume. Kaip 
kasmet pradėta bažnyčioje iš­
kilmingomis pamaldomis. Lai­
ke šv. Mišių atnašavimo giedo­
jo Dainos choras, skautai daly­
vavo organizuotai ir žmonių at­
silankė daug daugiau nei eilinį 
sekmadienį. Motinoms skirtame 
pamoksle kun. P. Butkus min­
tis nukreipė į partizanų moti­
nas Lietuvoje. Pradėjęs pamok­
slą prasmingais eiliuotais žo­
džiais, savo mintis gilino pačių 
partizanų sukurtų dainų pos­
mais, kurie skirti motinos tra­
giškam skausmui ir giliai mei­
lei išreikšti palydint sūnų į par­
tizanų būrius, į nelygią su prie­
šų kovą, į baisią mirtį.

Po pamaldų Lidcombe parapi­
jos salėje įvyko motinoms skir­
tas minėjimas, kurį atidarė kun. 
P. Butkus, pasveikindamas mo­
tinas O. Audronės poetiškuoju 
žodžiu, o visi susirinkusieji tau­
tiečiai sugiedojo “Marija, Ma­
rija”. Ponia E. Badauskienė ta­
rė minėjimo pagrindinį žodį 
“Šių laikų motinos rūpesčiai”. 
Savo vaikų auklėjimo ir tauti­
nės problemos — kaip tik ir yra 
šių laikų išeivės motinos vyrau­
jančios problemos,_ rūpesčiai. 
Čia motina turinti būti “ir my­
linti, ir gudri, ir diplomatiška”. 
Motina turėtų nuolatos primin­
ti savo vaikams apie lietuvių 
tautos garbingumą, jos žymiuo­
sius žmones, o patys vaikai tu- 
tėtų giliai įsisąmoninti, kad jie 
yra lietuvių motinų vaikai.

Minėjimo meninę programą 
atliko išimtinai jaunimas, dau­
gumoje dar mažametis: savait­
galio mokyklos mokiniai, atei­
tininkai, skautai. Skautai taip 
visos dienos atžymėjime, taip 
programos atlikime buvo akty­
viausi. Pranešėja Regina Sa­
dauskaitė iškvietinėjo į sceną 
programos dalyvius. Pirmoji 
Loreta Savickaitė švelniai ir 
jautriai dainavo dainelę apie ma 
mytės vargelius. R. Lašaitytė 
deklamavo, Šarkauskaitė ir Sta 
siūnaitė dainavo duetą, J. Zub- 
rickas akordeonu puikiai pagro­
jo polką. R. Barkutė paskaitė 
įdomių minčių rašinėlį “Ko vai 
kas pageidauja iš motinos”. P. 
Stašionis ir jo sesutės A. ir J. 
Stašionytės padeklamavo po ei­
lėraštį. Su eilėraščiu prisidėjo 
ir T. Daubaraitė ir V. Bražely- 
tė.

Po meninės programos Syd- 
nėjaus liet, skautų tuntininkas 
B. Barkus minėjimą užbaigda­
mas pasveikino visas motinas 
skautų vardu ir išreiškė padė­
ką programos bei šventės daly­
viams. Sugiedota Tautos Him­
nas.

Gražiai gėlėmis išpuoštoje 
scenoje Šv. Marijos, visų moti­
nų globėjos, paveikslas teikė 
minėjimui iškilmingumą ir rim­
tį. Malonios skautės visas ma­
mytes papuošė chrizantemos 
žiedeliu su rūtos šakele, o po 
minėjimo pastiprino skaniais 
kepiniais ir karšta kava

M. S.

Kun. Petras Butkus

GEELONGAS

Lietuviškos pamaldos visais 
sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee 
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va- 
andos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

BRISBANE
DEMONSTRACIJOS PRIEŠ 

PERSEKIOJIMUS

Gegužės 12 d., Brisbanės Pa­
vergtųjų Tautų komitetas suruo­
šė demonstracijas prieš perse­
kiojimus, vykdomus Sovietų Są­
jungoje, prie įėjimo į sovietų ba- 
ietininkų koncerto salę — Festi­
val Hall. Demonstracijose akty­
viausiai dalyvavo ukrainiečiai 
ir lietuviai. Netrugdydami judė­
jimo, demonstrantai išsirikiavę 
laikė plakatus, smerkiančius So­
vietų vykdomus ■tautinius ir re­
liginius persekiojimus. Lietu­
vių plakatai ant trijų lapų — 
geltono, žalio ir raudono, suda­
rančių lietuvių tautinę vėliavą, 
buvo įrašyti šie šūkiai: “17.000 
drąsių lietuvių liudija tikinčių­
jų persekiojimus Sovietų Są­
jungoje”, “Mes reikalaujame 
laisvės Baltijos kraštams”, 
“Lietuviai katalikai reikalauja 
sąžinės laisvės”. Be to, buvo 
išdalinta per 3.000 propagandi­
nių lapelių patraukliai atspau­
sdintų obiektyviai ir kultūringai 
Sovietų Sąjungos nusikaltimus 
prieš žmoniškumą ir atidengen- 
čių Sovietų planus sunaikinti 
moralę ir religiją demokrati­
niuose kraštuose. Demonstraci­
jos praėjo be jokių kliūčių.

Renka parašus

Brisbaniečiai uoliai renka pa­
rašus Jungtinių Tautų Genera­
liniam Sekretoriui, prašydami 
Baltijos kraštams laisvės bei 
pastangų sustabdyti • žmogaus 
teisių laužymą Sovietų Sąjun­
gos okupotuose kraštuose. Lie­
tuvius remia australų jaunimo 
organizacijos.

Brisbanės arkivyskupas pri­
ims Krašto Valdybos pirminin­
ką. Krašto Valdybos pirminin­
kas per Brisbanės lietuvių ka­
pelioną gavo audiencijos sutiki­
mą birželio 9 d., arkivyskupo 
namuose.

P. B.

Gegužės 13 d. lietuvių bažny­
čioje, East Melbourne, susituo­
kė Rūta Žiogaitė ir Vytautas 
Straukas. Mišių metu giedojo 
lietuvių parapijos choras, nes 
Rūtos tėveliai yra to choro na­
riai.

Vestuvių vaišės vyko Lietuvių 
Namuose. Jaunieji buvo tėvų 
sutikti su duona ir vynu. Vai­
šėms vadovavo Viva Alekna. 
Kapelionui palaiminus stalus ir 
svečiams užkandus, sekė jaunie 
siems Ilgiausių Metų. Jaunuo­
sius sveikino kun. Pr. Vaseris, 
o po to kalbėjo albu jaunųjų tė­
veliai. Nemažai buvo telegra­
mų ir iš Lietuvos. Jaunasis vi­
siems padėkojo, o tuo tarpu sve­
čiams pasitiesė šilta vakarienė. 
Nuotaika visų sušilo, ir jaunieji 
pradėjo linksmąją dalį pirmuo­
ju valsu. Muzika gera, bet vie­
tomis ją pavadavo plokštelės su 
lietuviškais šokiais — 'klumpa­
kojis, suktinis ir panašūs kiti. 
Pasirodė ir tautiniai šokiai, nes 
jaunasis yra tautinių šokių gru­
pės “Klumpakojis” vadovas. Bu­
vo ir pats vadovas įpintas į vie­
ną šokį, bet tuo tarpu jam pa­
vogė jaunąją. Turėjo vargšas 
ją išpirkti. Derybos 
bet susiderėjo.

Jaunasis Vytautas 
yra adelaidiškis. Į 
jis atsikėlė , neseniai ir čia dirba 
gimnazijoje mokytoju. Įsijungė 
tuoj į tautinių šokių grupę 
“Klumpakojį” ir greit čia pasi­
darė grupės vadovu. Parodė sa­
vo sugebėjimus ir Dainos Sam­
būrio chore. Jau matėme' jį kar­
tais pavaduojant choro dirigen­
tą Albertą Čelnną.

Rūta Žiogaitė užaugus Mel­
bourne. Čia ji lankė lietuvišką 
mokyklą, šoko tautinius šokius 
ir ruošėsi būti mokytoja. Ši pro­
fesija jai nepatiko ir. dairėsi ki­
tokio darbo. Su nauju tautinių šo­
kių vadovu ji šoko į taktą. Taip 
ir susišoko.

Sėkmės šiai jaunai ir energin­
gai lietuvių šeimai!

ėjo ilgai.

Straukas
Mėlbourną

GEELONGAS

Nuoširdžiai dėkoju kun. S. Gaideliui, S. J., už lankymą 
manęs ligoninėje ir visiems mieliems pažystamiems.

Elena Burokienė

The Society of East - European

Cultural Studies Melbourne
Nauja organizacija yra įsi­

steigusi su pavadinimu “The 
Society of East - European Cul­
tural Studies”. Jos būstinė yra 
Melbourno universitete, New 
Arts Building (Babel). Jos sta­
tute, kuris buvo priimtas balan­
džio 21 d., įrašyti sekantys punk­
tai, apibūdinantys organizacijos 
bendrus siekimus:

Ji yra ne politinė organiza­
cija. Jos tikslai: 1. Studijuoti ir 
nagrinėti priešistoriją, išsivys­
tymą ir išsiplėtimą rytinės Eu­
ropos žmonių, būtent, baltų, sla­
vų, vengrų ir rumunų. 2. Studi­
juoti jų kultūrą nuo ankstyviau­
sių laikų. Ypatingas dėmesys 
bus kreipiamas į tas įtakas, ku­
rios kiekvienons tautos kultūri­
niam išsivystymui savaip pavei­
kė. 3. Stengtis pravesti šių daly­
kų mokymą ir paskatinti jų tyri-

nėjimą. 3. Stengtis pravesti šių 
dalykų mokymą ir paskatinti jų 
tyrinėjimą. 4. Suinteresuoti pub­
liką, ypatingai studentus, ryti­
nės Europos kultūromis per re­
guliarias paskaitas.

Jau yra numatyta pravesti pas 
kaitų ciklą du kartus į mėnesį, 
kuriame bus dėstoma Rytų Euro­
pos istorija nuo ankstyviausių 
archeologinių duomenų.

Taip pat bus pravedama pie­
tų pertraukų metu studentams 
pašalinės paskaitėlės bei disku­
sijos, liečiant įvairias kultūrines 
sritis, kaip muziką, dainas, šo­
kius, folklorą.

Organizacijos Komiteto sekre­
torė yra J. Didžytė. Inauguraci­
nė paskaita buvo gegužės 19 d., 
kurią skaitė Dr. A. Galius.

J. Didžytė — sekretorė

GEELONGAS

Vyrų krepšinis
Prieš stiprią Tigers komandą 

Vytis pralošia gan dideliu skir­
tumu. Vytis — Tigers 45-60. Už 
Vytį taškus pelnė: K. Obeliūnas 
15, V. Obeliūnas 9, V. Brazdžio­
nis 9, G. Brazdžionis 6 ir S. Kar- 
puška 6.
Moterų krepšinis

E.G.R. JAYS buvo per stipri 
musų mergaitėm. Vytis — E.G. 
K. JAYS 16-48. Taškus pelnė:
A. Jančauskaitė 11, R. Vaicekau- 
ckaite 3, A. Mačiuly tė 1, L. Šre- 
derytė 1.
Berniukų žm. 18 m.

Laimėjimą atnešė tikslūs mė­
tymai. Vytis — Try Boys 64-58. 
'taškus pelnė: E. Gvildys 20, 
E. Renkauskas 16, E. Kardas 14,
B. Sedey 14.
Berniukų žm. 16 m.

Berniukai 
siekia puikų laimėjimą 
Pivot City 11. Vytis — Pivot Ci­
ty 69-32. Taškus peine: E. Kar­
das 40, R. Gailius 7, P. Šutas l. 
K. Bindokas 6, D. Šutas 5, P. 
Žvirblis 4.
Berniukų žm. 14 m.

Vytis — Pivot City L. 38-40. Už 
Vytį taškus pelnė: P. Šutas 20, 
E. Urban 6, D. Šutas 5, K. Jo­
mantas 4, V. Zylė 3.
Berniukų žm. 12 m.

Šį kartą, jauniai mus neapvy­
lė ir laimėjo prieš Pivot City 
109 — 4 rezultatu. Taškus pelnė: 
S. Šutas 69, K. Jomantas 33 ir L. 
Valaitis 7.
Vyrų Tinklinis

Vyrų tinklinio komanda prade 
. jo antrą ratą kiek geriau už pir­

mą, laimėdami prieš High Le­
aps 3-0 rezultatu.
Moterų Tinklinis

Moterų komanda eina vis stip­
ryn. Dabartiniu laiku, sužaidus 
7 rungtynes, lentelėj stovi ant­
roj vietoj. Prieš Chilwell Chicks 
Vytietės laimi lengvai 2-0 re­
zultatu.

Ilgametis Vyties sportininkas 
ir buvęs Klubo pirmininkas Al­
gis Kisielius serga ir gydosi 
Geelongo miesto ligoninėj. Spor 
tininkai ir Valdyba linki Algiui 
greitai pasveikti ir vėl įsijun­
gti į sportininkų gretas.

K. S.

neatsilieka ir pa- 
prieš

— "Avanti", Italijos socia­
listų partijos dienraštis, kovo 
28 d. šalia žinios apie Sovietuos 
žydus, plačiai paminėjo 17.000 
Lietuvos katalikų protestą L. 
Brežnevui ir J. Tautų gen. sek­
retoriui K. Waldheiimui.

NAUJA SKAUTIŠKA ŠEIMA

Mūsų jaunimas tik priklausy­
damas savo lietuviško jaunimo 
organizacijoms dažniausiai su­
kuria ir lietuviškas šeimas. Taip 
ir šįkart. Šv. Jono lietuvių baž­
nyčioje gegužės 13 d. -Moterys­
tės ryšiu buvo sujungta Geelon- 
go Šatrijos tunto skiltininkė Ra­
munė — Monika Mačiulytė, 19 
m. tarnautoja ir Sydnėjaus 
Aušros tunto skiltininikas Algis 
Sankauskas, 20 m. studentas. 
Jungtuvių Mišias ir apeigas at­
liko kun. Paulius Martūzas, at­
vykęs iš Sydnėjaus, Mačiulių 
šeimos artimas draugas. Vestu­
vių puota vyko viešbučio svetai­
nėje. Laimingos ateities jaunie­
siems!

Sekančią dieną — sekmadienį 
kun. Martūzas laikė lietuviškas 
pamaldas ir pasakė gražų pa­
mokslą, paskui išskubėjo į Syd- 
nėjų, nes jau gegužės 16 d. tu­
rėjo gultis į ligoninę operacijai, 
ilgokas laikas negalavo inkstais.

ŠV. KAZIMIERO ŠVENTĖ SYDNĖJUJE

Kovo 5 d. Lidcombeje St. Jo­
achimo bažnyčioje įvyko pamal­
dos. Šv. Mišias aukojo kun. P. 
Butkus, o šv. Kazimiero dienai 
pamokslą pasakė kun. P. Mar­
tūzas. Pamaldose organizuotai 
ir gausiai, vadovaujami eiier- 
gingo naujo tuntininko B. Bar- 
kaus dalyvavo skautai ir bendrai 
daug mūsų jaunimo.. Pamaldų 
metu visiems gausiai dalyvau­
jantiems nuotaiką kėlė gerai 

giesmėmis “Dai- 
vadovaujamas Br.

išpildytomis 
nos” choras, 
Kiverio.

Tuojau po _ 
esančioje prie bažnyčios erdvio­
je salėje, įvyko tradicinė Kaziu­
ko mugė — kermošius, kurią 
suorganizavo A.L.K. Kultūros 
D-jos Valdyba. Čia visų tik įėjus 
išalkusių ir ištroškusių pirmoje 
salėje laukė Skautų, Jaunimo 
Kongreso K-to ir Sporto Klubo 
“Nėris” bendromis pastango­
mis paruošti karšti cepelinai, 
kaldūnai, dešrėlės su kopūstais, 
lietuviškos baronkos ir gaivi­
nantieji gėrimai.

Antroje didesnėje salėje (buvo 
išstatyta L.M. Soc. (Globos D-jos 
ir individuali p. A. Skirkienės 
eksponatai: puikūs audiniai, tau 
todailės dirbiniai ir tautinės lė­
lės. Toliau rikiavosi Ed. Lašai- 
čio ir J. Gudaičio įvairūs me­
džio drožinių eksponatai ir P. 
Zarembos numizmatikos ir paš­
to ženklų kolekcijos. Knygų 
mėgėjams buvo didelis įvairių 
leidinių pasirinkimas net dvie­
juose kioskuose, kuriems atsto­
vavo P. Alekna ir A. Vinevi-

pamaldų, čia pat

čius. Visą kermošiaus laiką su 
dideliu pasisekimu mūsų savait 
galio mokyklos naudai veikė, 
vadovaujama A. Skirkienės, tal­
kininkaujant skautėms — lote­
rija.

Tautiečių apsilankė taip gau­
siai, kaip per tikrą kermošių. 
Vienos nepažįstamos tautietės 
išsireiškimu — “Dziėvulėli pil­
na žmonių, kat negalima apsi­
sukti”.

Viskas, kas parduodama, net­
rukus buvo išpirkta. O kas val­
goma — suvalgyta. Taip puikiai 
pasisekusios Kaziuko mugės, 
dar nebuvo girdėta pas mus. 
Prie gero kermošiaus pasiseki­
mo prisidėjo ir staiga užėjęs lie­
tus, kuris bematant visus sukvie 
tė į vidų, nes -kitos išeities nebu­
vo.

Rengėjams patartina ir kitais 
metais šį kermošių surengti to­
je pačioje salėje.

Bušomedis

PAMIRŠK LOVOS RUOŠIMĄ !

S
AUSTRALIJOS LIETUVIŲ STUDENTŲ SĄJUNGA į 

MELBOURNE RENGIA $

| JUBILIEJINĮ BALIŲ)
kuris įvyks Melbourne un įversiteto Union Buff salėje, g
Union House, Tin Alley gatvėje, penktadienį birželio 2 d. &

8 7.30 - i.3o
i x
X šilta vakarienė ir kavutė bus parūpinta B.Y.O. >*< 

Bilietų kaina: $ 4.50 moksleiviams $ 3.50.
$ Užsisakyti galima pas: Artie Gružaušką 88 1126, Ventą $ 

Žemkalnytę 874 4494.
n Rengėjai: Melbourno Studentų Valdyba ę

MIEGOK MODERNIŠKAI - PABUSK ŽVALUS 
PASKUTINIS SKANDINAVŲ IŠRADIMAS — SANITA 
RIŠKOS NATŪRALIŲ PŪKŲ KALDROS.

Kontinentaliniai pluksnų patalai, užtiesalai, pagalvės, ; 
miegamieji maišai. Parduodame įvairių rūšių pūkus, ; 
importuotus impilus damasko, brokadų, patalinės me- ; 
džiagas, paskutinių braižinių ir madų spalvos. Išvalome! 
ir atnaujinaime vartotus pūkus ir turime didelį pasirin- į 
kimą pūkų nepraleidžiančios medžiagos, patalams, lo- • 
vatiesems,

Atidaryta šeštadienių rytais nuo 8 iki 12 vai. Rašytite 
ar paskambinkite nemokamų spalvotų brošiūrų, kuriose 
išaiškinta kad LOVOS 
SEKUNDŽIŲ.

ECONOMIC DOWN
COLLINGWOOD, VIC.

pagalvėms ir 1.1.

PARUOŠIMAS UŽIMA TIK 18

QUILT CO. 39 SACK V ILL E ST.

3066 Telef. 41 5073.

ADELAIDĖ
VIJOLETA GYDOSI 

VOKIETIJOJ

Sunkiai serganti Vijoleta Mau- 
ragienė, savo mamytes Genovai 
tės Vasiliauskienės lydima, pir­
miausia aplanke Marijos švento 
vę Liurde, kur ligonė labai sus­
tiprėjo dvasiniai, gegužės 13 d. 
išvyko į Vokietiją gydytis pas 
garsų Dr. Issėls Vėžio ligų kli­
nikoj Ringberg, netoli Miun­
cheno prie Tegernsee ežero. Li­
gonė Vijoleta dar nei kiek nepa­
gerėjo, bet jau po tyrimų pra­
dėtas specialus gydymas. Toje 
klinikije vėžio liga sergančių 
yra iš įvairių kraštų ir prie kiek­
vieno ligonio turi būti kas nors 
iš šeimos, kuris ligonį slaugy­
tų. Vijoletos mamytė taip ir bu- 
d; per dienas prie ligonės. Prieš 
pora dienų gautu pranešimu Vi­
joleta šalia gero gydymo reika­
linga ir labai daug maldų, kad 
jos gyvybė būtu išgelbėta.

ADELAIDĖ

Adelaidės Sporto Klubas “Vy­
tis” rengia labai mėgiamą Var­
dinių Balių, kuris įvyks birželio 
24 d. Lietuvių Namuose. Gros 
labai gera muzika, veiks geras 
maisto bufetas. Pradžia 7.30 v. 
vakaro. Visi maloniai kviečiami 
atsilankyti ir praleisti savo šven 
čiamas vardines sportininkų 
tarpe. Stalus jau galifna dabar 
užsisakyti pas valdybos narius 
ir Tėvų komitetą: V. Skobeika 
telf. 57 9050, P. Andrejaitis 
63 1074, S. Visockienė 77 1392.

Vytis Valdyba
Tinklinis
Mūsų vyrai draugiškoms žai­

dynėms buvo nuvykę pas čekus 
pereitą sekmadienį ir įveikė 
Slavią 6-3 rezultatu. Atsirevan 
šuoti Slavia turės eilę žaidynių 
Lietuvių Namų aikštelėje gegu­
žės 21 d. prieš Adelaidės lietuvių 
vyrų tinklinio komandą “Vytis”.

Pirmenybėse mūsų Vytis įvei 
kė 2-0 Chalkies ir nugalėjo la­
bai lengvai 2-0 O.A.T.C. Vyrų 
komanda susideda iš: J. Morkū­
no, G. Rakausko, J. Donelos, A. 
Bernaičio, A. Zamoiskio, S. Vi­
sockio, R. Petkūno.
Krepšinis

Vytis — North I 21-16
Nelabai didelis rezultatas bu­

vo pasiektas, nes geras gynimas 
neleido lengvai pelnyti taškus. 
Už Vyties moteris taškus pelnė: 
K. Stalbaitė 12, R. Scholze 6, A. 
Stalbaitė 3.

Vytis — South Adelaide 25-19
Vyties moterų komanda žaidė 

be savo kapitonės Nijolės Mar­
cinkevičiūtės kuri atostogauja 
Qld. Abi komandos buvo pana­
šaus pajėgumo, bet lietuvaitės 
geriau sužaidė antram kėliny ir 
pasiekė laimėjimą. Už komandą 
žaidė ir taškus pelnė: K. Stal­
baitė 11, R. Scholze 6, J. Ju- 
ciutė 4, A. Stalbaitė 4, I. Beino- 
ravičiutė, R. Galinskaitė.

Edas

MELBOURNAS

Krepšinis

Berniukai 12 m.

Varpas — Coburg 2 17 — 34
Po ilgesnės pertraukos mūsų 

mažuosius aplankė pralaimėji­
mas, nes "auksinė” Sauliaus 
ranka truputi aprūdijo. T. Bal­
tutis 9, L. Baltutis 4, S. Balnio- 
nis 2, P. Kaladė 2, A. Balnio- 
nis, R. Baltutis, E. Ragauskas, 
P. Urbonavičius, R. Liubinas, V. 
Liubinas, A. Vaitiekūnas.
Berniukai 14 m.

Varpas — Dandenong 7-46
Prieš augštaūgius priešinin­

kus mūsų keturiolikiniai buvo 
bejėgiai, bet smarkiai kovojo 
iki galo. V. Liubinas 4, S. Vait­
kus 2, F. Sadauskas 1, R. Barila, 
P. Kružas, R. Vyšniauskas, V. 
Žilinskas, V. Žvinakis.
Berniukai 16 m.

Varpas — C.Y.M.S. 62-24
Daug žadanti pergalė, nors 

buvo žaista ne pilname sąstate. 
Kęstutis su Edžiu krovė į krep­
šį, o Jonas, Rimas, Don ir Ju­
lius sąžiningai talkininkavo. E. 
Bužinskas 24, K. Ragauskas 22, 
D. Marganavičius 8, J. Braniš- 
ka 4, R. Špokas 4, J. Liubinas.
Jauniai žm. 18 m.
Varpas — West Footscray 40-36

Po įtemptos ir sunkios kovos 
mūsų jauniai parklupdo vieną 
iš pirmaujančių komandų. R. 
Braniška 18, R. Leknius 10, P. 
Oželis 6, R. Muceniekas 4, D. 
Liubinas 2, J. Aras , M. Siman- 
kevičius.
Vyrai

Varpas — Triestina 46 - 37
Tik į -pabaigą rungtynių mū­

siškiai atsiplėšia nuo priešinin­
kų ir užsitikrina laimėjimą. A. 
Milvydas 17, R. Braniška 14, V. 
Mačiulaitis 6, Š. Žiedas 5, S. 
Oželis 2, P. Oželis 2.
Mergaitės 16 m.
Varpas — Huntingtower 23-30
Jeigu dvi merginos nebūtų pa­

vėlavusios į rungtynes, tai mū­
siškės būtų laimėjusios, nes -už 
pavėlavimą mūsiškes nubaudė 
9 taškais. R. Statkutė 10, D. Mu 
ceniėkaitė 9, E. Vyšniauskaitė 
4, M. Vaitiekūnaitė, R. Žvyna- 
kytė.
Moterys

Varpas — Mordialloc 40 - 37

Pergalė buvo atsiekta sunkiai, 
ir tik po 5 minučių pratęsimo. 
L. Smilgevičiųtė 19, A. Tamošių 
naitė 7, B. Pikelytė 6, L. Pike- 
lytė 3, E. Vyšniauskaitė 3, K. 
Čėsnaitė 2.

R. Vyšniauskas

MELBOURNAS
AUKOS TAUTOS FONDUI

Surinkta aukų Tautos Fondui 
Vasario 16-tosios proga Melbour 
ne $ 182.15 ir banke juos perve­
dus į amerikoniškus, susidarę 
JAV $ 216.50, nusiųsti Tautos 
Fondo centrui į Ameriką, šio­
mis dienomis jau gautas pakvi­
tavimas ir Tautos Fondo pirmi­
ninkas prelatas Jonas Balkūnas 
dėkoja visiems aukotojams ir 
Melbourno TF Atstovybei.

T. F. Atstovybė Melbourne

Lietuviškai per ABC radiją
Imamasi iniciatyvos, parinkus 

pinigų, nupirkti geriausių lietu­
vių muzikos menininkų keletą 
plokštelių ir jas padovanoti ABC 
radijo stočiai.

Ši stotis kasdieną transliuoda­
ma klasikinės muzikos koncertus, 
turės progos iš įteiktų plokštelių 
supažindinti programos klausy­
tojus su lietuvių muzikos meno 
kultūra bei tolygiais su kitų tau­
tų muzikos menininkais.

Šiai minčiai pritariantieji, au­
kas prašomi įteikti L. Barkui ar­
ba A. Matukevičienei.

Iniciatorių vardu L. Barkus

Sugedus Jūsų T. V., radio ar 
kitam elektriniam aparatui - są­
žiningai ir prieinama kaina pa­
taisys

J. Krasauskas, 29 Camdon St., 
Pascoe Vale. Telef. 35 5059.
ASTRON ELECTR. SERVICE

TOBIN 
BROTHERS 

funeral 
directors

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS...
Jau beveik pusė šimtmečio.kai TOBIN BROTHERS tar­
nauja Viktorijos katalikams. Kada iškyla reikalas, pasinau­
dokite šia neprilygstama tarnyba ir praktika.
TOBIN BROTHERS LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

NORTH MELBOURNE: 189 Boundary Road, Tel. 329 6144
MALVERN: 1382 High Street. Tel. 50 4720
MENTONE: 3 Station Street Tel. 93 2460
NOBLE PARK: 505 Princes Highway. Tel. 546 7860
MORNINGTON PENINSULA: Tel. Baxter 87 246
(S. T. D. Code 0595)
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